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ZALAVARMEGYEI HÍRLAP
Politikai és társadalmi hetilap. — Megjelenik minden vasárnap. 

Szüret.

Néhány mostohább éghajlatú vidéktől 
eltekintve, az egész országban szüretelés 
élőit állanak a gazdák, sőt néhol már 
meg is ke dték. Azaz igy kellene min­
denütt történni, de az országnak egy te­
kintélyes részében hozzá sem fogtak, hozzá 
sinn fognak a szüretelés előkészületeihez. 
Egyszerűen azért, mert nincs mit szűre-tv
telni.

Ez az esztendő, — a kolerajárványtól 
és az állatbetegségektől eltekintve is, — 
különösen sok csapással látogatott meg 
berniünket. Mindjárt az év elején végig­
sóhajtott a fájdalom az országon, hogy a 
leghíresebb szőlészetünket a tokahegyaljait 
évekre kihatólag, teljesen tönkre verte a 
jég. A veszteség itt országos jelentőségű, 
mert a világhírű tokaji borunknak nyitott 
piacai voltak az egész világon. Ezt a fo­
gyasztási cikket mindenütt ismerték, ahol 
csak kultúra van a földön, niég Ausztrália 
szigetein is. Aztán rövid időközökben kö­
vették egymást a hírek, hogy a hegyaljai 
szőlőkön kívül az északkeleti, a deli, a 
dunántúli s az erdélyi részeken a peronos­
pora pusztította el a szőlőtermést. Itt ná- 
lm k Zalamegyében csak néhány héttel 
ezelőtt vonult végig a Balatonmelléken egy 
többnapos vihar, erős jégesővel, amely a

gazdáink szemeláttára néhány óra alatt | 
elpusztította azt, amit a peronospora meg­
hagyott.

Ilyen körülmények között az idén majd 
; minden szőlősgazda házához a ború, a 
: szomorúság, a gond költözött be, mert a 
I kisgazdák között sokan vannak, akik az 
I évi jövedelmük nagyobb részét a szőlőter- 
; melésükből veszik be. Ám az elemi csapá- 
j sok olyan természetűek, amelyek ellen nincs 
I védelem s így a veszteségünknek nem lehet 

tőlünk függő emberi dolgok magyarázatát

adni.
Magyarország gazdasági helyzetében már 1 

: évszázadok óta nevezetes szerepet játszik a j 
I szőlészet s az ebből elért jövedelem évrol- 
I évre tekintélyes összegre emelkedett. A 
í legutóbbi évtizedben már emelkedőben volt; Ö
I a csemegeszőlő kivitel is s ez a szolobirtok- 
I állomány több 100.000 munkást foglal- 
I koztat évekint, jó keresettel. Ebből követ- 
I kezően nem lehet komolyan beszélni anol,

I hogy az elemi csapások miatt a magyar 
I gazdák redukálják a szőlőtermést.

A mostoha időjárás ebben az esztendő­
ben nemcsak minket magyarokat károsított 
meg sok millióval, hanem más népeket is, 
pl. a németeket és olaszokat s a hires 
rajnai bortermelés mellett tönkrement a 
francia szőlőtermés 3/*-ed része is, ahol a 
csapás tehát sokkal nagyobb, mint miná-

lunk. De azért a francia és német gazdák­
nak bizonyára nem fog eszükbe jutni, hogy 
hagyjanak fel a szőlőgazdálkodással, mert 
hiszen az elemi csapások nemcsak a szőlőt 
érik, hanem az egész ősfoglalkozást, a gaz­
dasági élet egész komplexumát. így hát 
nincs más hátra, mint belenyugodni, — ha 
szomorú szívvel is, — a természet káros 
játékába, a Gondviselés megváltozhatatlan 
akaratába. A gazda sorsa az, hogy egyik 
évben megkíméli a vetését a vihar, a másik 
évben azonban meglátogatja csapásokkal.

Ez az idei szomorú szüret természetesen 
azt eredményezte, hogy már most, a szü­
retelés előtt felszökött a bor ára s bár a 
tavalyi borokat majdnem dupla árban lehet 
értékesíteni, ez még sem lehet vigasz a 
gazdáknak, mert a legtöbb gazda csak szőlő­
kisbirtokos, aki nem üz olyan nagy szőlo- 
gazdálkodást, hogy egy-egy év jó termése 
csak felerészben is pótolná a meddő esz­

tendő veszteségét.
Mégis, főképpen az ilyen, az ideihez 

hasonló rósz év terméshiányára való tekin­
tettel különös fontossággal bir, hogy te­
remtsük meg végre magunknak a pince- 
szövetkezeteket. Ez a gazdasági egyesülés 
a hozzá való munkaszorgalommal azt fogja 
eredményezni, hogy nemcsak jobb áron 
adja el a borainkat, hanem az ideihez ha­
sonló anyagi csapások alkalmával pénzbeli

Valami a drámai irodalmunkról.
Irta: Herczeg Ferenc.

Irodalmi életünkben ma nagy szerepe jut a 
színpadnak. Ez az a fórum, a hol a közönség 
legkönnyebben veszi észre a kolíot és a hol 
legszívesebben hallgatja meg igazságait vagy ;
hazugságait. |

A mi különös viszonyaink mellett különös j 
súlyt kell vélnünk a hatalmas művelődési ténye- j 
zőr«1, melyet a színpad képvisel. 1 udjuk, hogy 
a magyar fuj hegemóniájának, melyet valaha , 
fölényes katonai tulajdonságai biztosítottak, ma ; 
jóformán csak kulturális alapja van. Magyar , 
ország nem azért nemzeti állam, mivel a faj j 
magyarság túlnyomó fizikai erót képvisel a j 
nemzetiségek széthúzó igyekezetével szemben, | 
hanem nemzeti állam azért, növel az országnak . 
egységes, még pedig magyar kultúrája van. j 
Eredeti nemzeti művelődést e földön ezer esz­
tendő óta csak a mi fajunk tudott produkálni 
és aki ez országban, legyen bármilyen anya 1

j megóvása és műveltségi színvonalának emelése, j
Ha a magyar ember átlag műveltebb lesz az > 

j országban lakó minden idegennyelvü embernél,
I ha az intelligencia első feltétele a magyar művelt- 
S Kég lesz: akkor magyar is lesz az ország.

Más hatalmasabb és boldogabb nemzetek talán 
I megengedhetik maguknak azt a felfogást, hogy 
j a szépirodalom, különösen a színi irodalom a 
! társadalom kellemes és szórakoztató fényűzése.
! Afféle illatos, de terméketlen virága a nemzet 
1 fájának. A magyar nemzet azonban, amely csak 
! összes szellemi és erkölcsi erejének megfeszítése 
I mellett élhet m^g a fenállását fenyegető örökös 
I ostromállapot közepette, a létéért folytatott küz- 
I delemben nem nélkülözheti a hatalmas kulturá- 
j 1 is fegyvert, melyet a színpad képvisel. A szin- 
I pad szószék is, iskola is, lahoratonum is. A 
I szószéken hirdetik a társadalmat, közelről érdeklő 

eszméket, az iskolában adják meg erkölcsi neve­
lését a jövendő nemzetiségnek, a laboratórium­
ban szűrik le az élet vagy igazságait.

Miként kulturális téren általában, úgy a szín­
művészet terén is erős centralizmus uralkodik

leaven Daruin ven .... • zf kivlín élni annak I nálunk. A magyar fSváros nemcsak umhti.
"“L .I»..«.».. MI..... " v;~:

a „nehezen mozgatható nemzeti tomegn. . g , eurc,pni színvonalra fejlessze a
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ismertesse az országgal a világirodalom idevágó 
remekeit.

Hogyan teljesiti Budapest színművészeié ezt 
a kettős hivatását? Mondhatnék, hogy sehogy - 
sem. A fővárosi színművészet ma egészben véve 
a külföld többnyire sekély drámai termékeinek 
lerakodó helye, melyen szegényesen meghúzód­
nak bizonyos klasszikus emlékek is, amelyen 
teng-leng egy a kezdet nehézségeiből kibonta­
kozni alig tudó magyar színpadi irodalom.

A fővárosi színházak túlnyomó részükben 
üzleti vállalkozások. A heves üzleti verseny, 
mely köztük folyik, arra szorítja őket, hogy 
kivessék hajójukból irodalmi és művészeti hiva­
tásuk emlékét is, és hogy durva és rikító esz­
közökkel vadásszák a sikert.

Nézetem szerint a lassan, de jó utón haladt 
magyar színművészet megtévelyedése már a 
francia drámai irodalom legújabb, úgynevezett 
fénykorával, a Dumas és Sardou darabok
tömeges importjával kezdődik. Bizonyos, hogy 
a gall elme könnyed fölénnyel uralkodik a szín­
padi formák fölött. Figyelemreméltó azonban, 
hogy Dumasnak megvesztegető clmésséggel és 
tökéletes technikával megalkotott darabjai szinte 
kivétel nélkül csak egy tárgy körül forognak : 
a nő erkölcsi bukása körül. A megkísérelt és 
befejezett bukás, a jó és a gonosz nő, a leány 
és az asszony bukása, a bukás előzménye és

tife? 'h : ; á* ,. y/, ' :k* .
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támogatással fogja ellátni a szőlősgazdákat.
A borértékesítő szövetkezetek működése 

széles területekre hat ki jótékonyan s gon­
dos, odaadó vezetés mellett hivatva van 
a szőlőtermesztés módjait megjavítani s 
ezáltal a bortermelés mennyiségét és minő­

ségét fokozni.
Az elhagyatottságot a gazda kétszeresen 

megérzi, ha még a természet is mostohán 
bánik néha a földjeivel, a terményeivel. 
Az egyedül dolgozó gazdának elemi vészek 
idején különösen nincs semmi pártfogása 
s ezért elsőrendű érdeke, hogy a szövet­
kezéssel megerősítse anyagi helyzetét, fő­
ként a hitelképességét.

Ha a magyar szőlősgazdák is összeál- 
lanak egy-egy szövetkezetbe, úgy a mos­
toha évek veszteségeinek némi részét leg­
alább vissza fogják kapni.

De amig a magyar gazda nem kezd 
komolyan hozzá a borértékesító és jöve­
delem kárpótló szövetkezetek felállításá­
hoz, addig az ilyen mostoha évek veszte­
ségeiből semmit sem fog tudni visszasze­
rezni magának.

Az élelmiszerek hamisítása.
Hovatovább tűrhetetlenné kezdenek válni a 

fogyasztó közönség bizalmával elkövetett vissza­
élések. Az élelmiszer-hamisítások oly gyakoriak, 
hogy immár soh’se tudja az ember, hol és mikor 
követnek el egészsége ellen merényletet.

Az idén még nagyobb mértékben fog elhara­
pózni a hamisítás bűne, mert az élelmiszerek 
drágaságától vérszemet kapnak a hamisítók.

A hatóságok kötelessége megtorolni a lelket­
len üzérek méregkeverósót. Ám a fogyasztó kö­
zönségnek is, saját érdekében, a legnagyobb 
elővigyázatot kell tanúsítania élelmicikkek vásár­
lása alkalmával. Hogy ezt tisztelt olvasóinknak 
megkönnyítsük, ideiktatunk néhány útmutatást 
a hamisított élelmiszerek felismerésére.

Többnyire a piacon legnagyobb fogyasztásnak 
örvendő élelmiszerek hamisittatnak. Ilyenek : a 
tej, vaj, sajt, méz, zsír, liszt, kávé, fűszerfélék, 
hurka, stb.

A tejben a mész kimutatása következőképpen

történik : egy rész hamisított tejet összekeverünk 
két rész vizzeí és a keveréket jól_fölrázva va- 
szondarabon átszűrjük; ha a szűrőn P-5,y,t' 
váladék marad vissza: akkor a tej mésszel voh 
hamisitva. Szappanos vízzel hamisított teJr!(>1 az 
eljárás ugyanilyen : egy rész tejhez két rész mősz- 
viz keverendő és az eredmény ugyanaz esz. 
Korpa-, árpa-, rizs-, keményitő-hamisitásoknal 
kevés tejhez néhány csöpp jód-festményre kék 
szinü váladék keletkezik. A tejnek vízzel tör­
tént szaporítása kimutatható, ha egyenlő meny 
nyiségú tejet és borlángot (alkohol) összekeve­
rünk ; természetes tejnél az összekeverés alkal­
mával olvadék képződik, vízzel kévéit o.jn i 
azonban olvadók nem képződik.

A vajban a kréta, gipsz, burgonya és liszt 
kimutathatók, úgy mint, a tejnél. A króm lesték 
sárga por alakjában kiválik a vajból, ha abból 
csekély mennyiséget benzinben feloldunk. Ha­
sonlóképp kiválik a kurkuma is, ha a vajat 
meleg vízzel kivonjuk. Sáfránnyal festett vaj 
úgy ismerhető fel, ha a besűrített vajról leszült 
vízhez cukrot és sósavat adva, a folyadék piios 
szint fog mutatni. A t'agygyuval történt hamisí­
tást úgy ismerjük fel, ha a felolvasztott vajban 
kanócdarabkát fogyasztunk s azt maggyujtván 
kis idő múlva eloltjuk: a faggyú kellemetlen 
szagát azonnal érezni fogjuk.

A sajtfélék hamisítására teljesen ugyanoly 
módou jövünk rá, mint a vaj hamisításokra.

A vízzel kevert méznek felszínére tett tojás 
alámerül. Liszt, dextrin és keményítő jelenléte 
kitűnik, ha egy deka mézhez két deka borszeszt 
keverünk: ekkor ugyanis az említett, anyagok 
kiválnak. Enyvvel kevert méz kevés borszesz- 
szel keverve is elpárologtatva, felismerhető, mert 
az enyv visszamarad. Tejjel kevert méz felfor­
ralva megzavarodik, inig a hamisítatlan m : 
m eg tisztul.

A tűzi a zsír legtölehh l/g°/0 vizet tartalmaz; 
a viz kimutatható, ha a zsírt erős tűznél hevít­
jük, legalább két órán át ; hevítés u'án ismét 
megmérve a zsírt: a su y veszteség a hozzá kev< d 
vízmennyiséget jelenti.

A lisztben a burgonya liszt fölismerhető, mert 
egy rész vitriollal és két rész vizzel keverve 
kellemetlen, az uborkáéhoz hasonló szagot fej­
leszt. Magnézi a jelenléte pezsgésben nyilvánul, 
vitriol vagy erős ecet hozzáadásával. Gipsz: vagy 
egyéb sulyszaporító keverékek kimutatása végeit 
bizonyos mennyiségű lisztet elégetünk s a ma­
radványt lemérjük ; ha a maradvány az elégetés 
végett lemért liszt egy százalékánál több : akkor 
a liszt hamisított. Vízzel van a liszt keverve, 
ha markunkba szorítva, összetömörül.

A gyárban »termelt« kávénak legegyszerűbb 
próbája a viz, amelyben ugyanis a gyártott, kávé 
felduzzad, szétmállik s a festék lemegy róla.

Pótkávé gyanánt egyedül a függekávé ajánl-

következinénye, anuak tragikuma és komikuma 
az örök tengely, mely körül a mester éa tanít­
ványainak képzelő tehetsége forog. A nő bukása 
bizonyára jogosult témája a drámairodalomnak, 
hogy azonban a nagy tehetségű irók egész gár­
dája erre az egy tárgyra pazarolja minden 
alkotóképességét, ez a francia géniusz betegsé­
gének egyik szimptomája, melyet azóta már 
számos más, de rokont« rmészetü, a gondolkozó 
franciákat is aggodalomba ejtő szi mptorna köve­
tett nyomon.

A francia házasságtörő drámák éveken át ural­
kodtak a fővárosi színpadon. Nagy külső siker­
rel jártak. Ha elemeznek azonban a sikert, 
bizonyára úgy találnék, hogy vegyi összetételé­
ben vajmi kevés az igazi művészi elem.

Említettem, hogy a főváros színészetének két­
féle hivatása van, helyesebben volna. Kifelé a 
magyar kultúrát kell képviselnie, befelé az 
európai művelődést közvetíteni. Teljesen mélta­
tom a nagy nemzeti missziót, melyet fővárosunk 
végez, azt tartom azonban, hogy mint sziomű- 
vészetünk központja, hovatovább nemzeti vesze­
delemmé kezdi magát kinőni. Kifelé, mint a 
francia trágárságok lerakodóhelye, hamis szín­
ben tünteti fel a magyarság erkölcsi és műve­
lődési kvalitásait; befelé pedig, — éppen a 
vidékre gyakorolt nagy befolyása következtében 
— rendszeresen továbbíthatja a külföldről beléje

ható; ennek hamisítását íz’elés ált :!, sőt szabad 
szemmel is észre lehetne venni : a hamisítás 
ennél tehát nagyon ritka.

A fűszerféléket, mint: fahéj, szegfűszeg, gyom- 
bér, bors stb. legcélszerűbb mindig egészben é« 
nem porrá tört alakban beszerezni, mert zúzott, 
darált állapotban, ha idegen anyagok vannak 
hozzájuk keverve, azokat csakis tüze es, górcsői 
vizsgálat által lehet kimutatni.

A főzelék-féléket, éppen úgy, mint a nyers 
kávét, agyagból és más haszontalan anyagokból 
állítják elő. A vizsgálat ezeknél is ugyanaz, 
mint n nyers kávénál.

Ne res teli je senki, hogy a felfedezett éieimi- 
szerhamisit ást azonnal feljelentse az. illetékes 
közegészségügyi hatóságnál. Ez az egyedüli módja 
annak, hogy magunkat és embertársainkat meg­
óvjuk a pénzvágyó hamisítók turpisságai ellen.

oltott mérget, egészen az országhatárokig.
Egyes vidéki törvényhatóságok szükségét érez­

ték annak, hogy kivételes intézkedésekkel meg­
védjék polgáraik egészséges erkölcsi érzületét a 
fővárosból terjedő métely ellen; és üdvös volna, 
ha az államhatalom is élne felügyeleti jogával 
ama színházaknál, melyek állami segítségben 
részesülnek.

A magyar drámairodalom, melynek munkásait 
tehetség hiányával és élhetetlenséggel szokás 
vádolni, nem kis részben a vázolt viszonyoknak 
tulajdoníthatja mostani szomorú pangását. Azok­
nak az eszközöknek, melyekkel a most divatos 
külföldiek dolgoznak, magyar iró nem veheti 
hasznát. Ha akarná, sem tudná.

A magyar főváros ma sok színházzal dicse­
kedhetik. Egy színházat azonban ma is nélkü­
löznünk kei), A magyar irodalmi színházra gon­
dolok, ahol kizárólag csak magyar szerzők művei 
adhatók elő. Mig ez fel nem épül, addig, minden 
a magyar ezinirodalum emelésére vonatkozó 
igyekezet csak jó szándék marad. Ilyen szín­
házban kibonthatná szárnyait, ha ugyan vannak 
szárnyai. Olt megismerhetné önmagát éa a ma­
gyar közönséget. Onnan könnyű podgy ásszal, 
de teli szívvel vándorútra kelhetne, hogy meg­
hódítsa újból az országot a magyar művészet 
számára.

Színház.
Molnár Gyula dunántúli szinitársuiata Vasár­

nap este Bakonyi, kacsóh és Heltii 3 fe;v<má- 
sos daljátékét, a „János vitéz44 t játszotta. 
Kukoi ica Jancsi szerepében az iga/gstóné J íszay 
Mariska nyújtott elsőrendű alakítást. Széles 
skálájú tiszta hangja csengve töltött * be az egész 
termet. A gonosz mostoha szerepében Győr tív 
Mariska adott pompás játékot. Csupa h-rnm- 
ezetesség volt minden mozdulata. Puskát Baross 
Gizi játszotta, de a gyenge, fénytelen hangja 
nem alkalmas énekes szerepeknek betöltésére. 
Jóízű falucsősze volt Feieky Gábor. Dévay 
Boriska a francia királykisasszony, Bartos Ernő 
a strázsamcster, Vámos Jenő a trombitás szere­
pében állották meg jól a helyük, t. Ezen az 
estén, mivel vasárnap volt, az olcsó helyeket 
valamivel többen töltötték meg, mint az elűző 
napokon.

Hétfőn Faragó Jenő és leld Mátyás 4 fel- 
vonásos pest I bohózatát, a „Sehmuek-csai;íd4‘-ot 
játszották. Szé5esen elfolyó, értéktelen darab -;z 
egész, amelyben főszerepet egy hirtelen meg­
gazdagodott pesti par ven ii család játsza, tele a 
pesti küllő!ni élet ízléstelen, szegényes szellemű 
mókáival. Égy műveletlen : sidőcsmád életének 
számtalan groteszk helyzetképét kaiikirozza ki. 
A királyi tanácsos fa kereskedő szerepéhen j«> 
volt Feieky Gábor. A feleségét Győrffy Mariska 
játszotta, itt-ott erőltetett fogasakkal. A nevelő 
szerepében jő volt Vámos Jenő, mig egy mh ■ 
ifjú szerepében Bartos Ernő gyenge alakítási 
nyújtott. Pardócz főpinc A sz-r pót Fehér Ödön 
László játszotta, elég természetes karakter képet 
nyitván benne. Dévay Boriak a H inka menyasszony 
Álioidy Jenő egy önkéntes, László Ferenc «'_■ v 
olasz énekes s Fekete Fái a konzul szerepéim 
illeszkedtek bele az együttesbe. A darabban 
előforduló kis bt.létben kedvűn u táncoltak 
Szaióky Szadi, Jászay Margit és Boross Gizi. 
A tei\ m ezúttal is üresen ásított bele az elked­
vetlenedett színészek játékába.

Kedden Buch linder Beront . s Sziklai Oltó 4 
teivoi ásos énekes bohózatát, a »Poefin és a 
bugát« játszották. A jóizü darab az egész esten 
harsogó kac igásban tartotta a o /.őt«-rét. A darm<- 
ban nagyon jó kabinet szerepek várniuk, t< te 
egészséges derűvel, mesterkéletlen rokonsággal. 
Báró Sz iiánczi szerep'ben Fekete P« , a szín- 
igazgató szerepében Vámos Jenő, egy ven 
színésznő szerepében GyőifFy M tri-ka adtak jói 
kidolgozott játékot. Bartos Ernő egy színházi 
le v szerkesztőjének szerepében adott álmos, 
k# d vet len, egyáltalán nem i-.p.-z: vk.t s..tőhöz nio 
alakítást. De tekintetbe véve, hogy éppen a 
hiriapirói életet rajzolj ás a szi neszeink a leg- 
handsahb vonásokkal a magyar szinjiadokou » 
ezekbe a hibákba csak úgy bek esnek a leg­
nagyobb budapesti színházak tagj.-.i, mint a leg­
kisebb vidékiek is, ezt a sajtó kényszeredet un 
elnézi nekik. Bartos Ernőnek pedig már voltak 
és lesznek — más szerepekben — igaz, n-‘g) 
sikerei is. A legtöbb színész, ha újságírót Jv' 
szik, elsmiriro/za a szerepét. Felhő Must 
íevéihordó szerepében igen eleven volt és t r- 
mészetes hatásokra törekedett Feieky Gáo'-r. 
A húga, egy szende szobaleány szerepét kedve­
sen játszotta meg Dévay Boriak a, pedig ezen 
az estén betegen lepett tel s a Inogja emuit 
kissé tompa csengésű, színtelen volt. A játe*a 
azonban elfeledleite ezt a nézővel s a darab 
végén már el is felejtették a legtöbben az o 
indisnozicióiát. Pnvke sz r.kesztősé >i szolga sze-
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repét agyonrajzolta Varga Béla. Ez a fiatal 
gzj(v -x mindig bohóc a színpadon, ami az ő kára, 
mert úgy vettük észre, hogy van tehetség benne 
nsgyobi) komoly szerepek kidolgozására is. A 
(jai-:ki harmadik felvonásában adják elő dr 
(j;gi|ikés Emil hírlapíró darabja', a »Ninette, a 
hZ( |, majoros leány«-t, s itt mulatságos volt 
né/ni, hogy a hátulsó sorok és a karzat közön­
sége milyen zavarban volt, amikor a darab egy 
részét a nézőtéren játszották le. Voltak olyanok, 
akik egyáltalán nem értették meg ezt a játékot 
a játékban s ezek a nézők, az előadás után, 
otthon úgy adták elő a megfigyeléseiket, hogy 
a »Poetásfiu és a húga« előadásán a nézőtéren 
nagy botrány történt, mert egy ismeretlen néző 
oda ment a zongorához, bézzel-lábbal kezdett 
kapálózni, végre nagy lármát csapolt, mire 
bejött két rendőr a nézőtérre és kivitte az is­
meretlen botrányhőst Ezek a nézők nem tud­
ták a kettős darabot megemészteni. A közön­
yég értelmes részének pedig ez igazi élvezete 
volt, a szellemes darab sak jó előadása mellett.

Szerdán Verő Györgynek három felvonásos 
magyar operettje, a »Bajusz“ került színre. Igazán 
teljesen érthetetlen, hogy oly kevesen nézték 
meg ezt az izig vérig magyar darabot. Szinte 
azt kell hinnünk, hogy már a vidéki publikum 
is csak holmi, névtelen francia savashorsos, sok­
szor fejtetőre állított bohózatokban tud gyönyör 
ködnl Maga az előadás mintaszerű volt. Min­
den ik felvonás megkapó l ép volt, melynek kere­
tébe a szereplők harmonikusan illeszkedtek bele.
A kancellár szerepében Fekete Pál mutatkozott 
be kitünően. Ihász Gizit dicsérni fölösleges. 
Játéka poetikus világot varázsol a világot jelentő 
deszkákra. Nem szabad megfeledkeznünk Feleky 
Gáborról sem, valamint méltó partneréről Jászay 
Mariskáról. Kijutott a tapsból Fehér ö. László­
nak i.-, temperamentumosán játszotta el a magyar
főur szerepét. Nagyon jól játszottak Borosa Gizi 
és Győrffy Mariska. Kisebb szerepeikben Barlos, 
Vámos nyújtottak meglehetős előadást.

Csütörtökön a „Dollárkirálynő« című operettet 
adtak. Maga a darab már ugyan ismeretes az 
egerszegi közönség előtt, mégis elég szép szám­
mal töltötte meg a termet. A címszerepet Dávay 
Boritka adta meglepően kitűnő alakítással. 
Hangja kellemes csengésű, bár a magasságban 
nem elég erős. Mint mindig, most is nagyon 
jól beletalálta magát szerepébe Feleky Gábor. 
Az első helyen kellett volna említeni Bartos 
Eriié és Iliász Gizit, kik különösen az „Isoiláug 
<hti**-lal nyerték meg a közönség tetszését. Vámos 
Jenő szép bariton hangjával és ügyes alakításá­
vá í s vrzett magának megérdemelt tapsokat.

Pénteken cabaró est volt. A közönség meg­
lehetős szép számban vett részt ezen a kedélyes 
estén. Mint a múlt héten, most is Fehér O. 
László töltötte be a Conferencier szerepét, de 
bizony most is csak azt mondhatjuk, hogy na­
gyon gyengén. Feleky Gábor, Bartos Ernő és 
S/.aíóky Szidi kuplékat énekeltek. Vámos Jenő 
operett részleteket énekelt. Külön meg kell 
emlékeznünk Alföldi Jenőről, ki humoros elő­
adásaival általános derültséget keltett. A máso­
dik részben a fővárosi Vigszinház egyik^ egy- 
f< lvonásos darabját „A szálkáit adták. Nagyon 
jól játszottak Felekv, Fehér, Győrffy Mariska 
és Sv-alóky Szidi. A vígjáték után Dévay Borisba 
kellemes hangjával elénekelte a fővárosi orfeumok 
slágerdalát a „Hulló falevel“-et. ügy látszik ez 
a Hz* rebni történet, amely rózsanyillás idején 
kezdődik és levélhulláskor végződik, a vidéken 
is közkedveltté válik. A cabaró estén is együtt 
dúdolta a publikum a refrént:

Hulló falevél
Suttogva beszél . . .
A szép tavasznak már vége,
S a nyárnak, mely lelkűnkben égé
Már csak emléke él.
Hulló falevél,
Sárgult falevél.

Szombaton a már jól ismert „Luxembúig 
grófja“ került a színpadra. Különösen Jászay 
Mariska és Vámos Jenő tűntek ki, ki °e a 
„Gimbelem-gombolom“ kuplészerü keringot e. 
lett néhányszor megismételniük. Mellettük Dévay 
Bori ka Angela szerepében érdekes akakásá­
val és bensőséges énekével ért el kellő intfv.t. 
Jél játszottak még Bartos, leleky és Vajg-.

Ma vasárnap „A muzsikus leány a fővárosi 
színházak operettje kerül színre. .

Zalavármegyei
Gazdasági Egyesület közleményei.

Jegyzőkönyv,
felvétetett 1910. évi szeptember hó 19-én a Zala­
vármegyei Gazdasági Egyesületnek Keszthelyen 

tartott rendes közgyűlésében.

Jelen voltak Hertelendy Ferenc elnöklete alatt: 
Barcza Sándor, Bogyay Máté, Csanády Gusztáv 
dr, Dezső Béla, Faber Sándor, Malatinszky Fé­
rj ne, Pintér Lajos, ifj. Skublics Imre, Szigethy 
Ödön, Szentmihálvi Dezső, ifj. Tarányi Ferenc 
egyesületi tagok és Sárközy Viktor egyesületi 
titkár.

Ernők az ülést megnyitván, a jegyzőkönyv 
hitelesítésére Malatinszky Ferenc és ifj. Tarányi 
Ferenc urakat kéri fél.

Elnök felszólítására titkár a következőkben 
ismerteti a tárgysorozatot.

I.
A f. évi február hó 14-én a földművelésügyi 

minisztériumhoz beterjesztett állatdíjazási terve­
zet szerint Zalau páti, Galambok, Zalaiöt vánd, 
Alsólendva, Légrád és Nyíred községekben let­
tek volna a f. évi állatdíjazások megtartandók.

Az időközben fellépett száj- és körömfájás 
akadályozó befolyása következtében — az érde­
kelt gazdakörök jelentései szerint Zalaapáti és 
Ny i rád községekben az áll at díj ázások megtartása 
nem lehetséges.

A Galambok, Zalaistvánd, Légrád és Aisó- 
1 endván megtartandó állatdíjazásokon a tervezet 
szerint 2800 korona díj volna kiosztandó, mely 
díjakhoz a Nagykanizsai Gazdakör 100 koroná­
val járul hozzá.

A földmivelésügyi minisztérium az áílatdíjazás 
céljaira 2500 koronát utalt ki, miért is ezen 
összeghez 300 koronát kell a mezőgazdasági bi­
zottságnak és a gazdasági egyesületnek adni. 
Amennyiben az elmaradó zaiaapátii és nyirádi 
állatdíjazások helyett másutt állatdíjazások nem 
tartatnak, úgy a gazdasági egyesület adja a díjak 
kiegészítéséhez szükséges összeget. Ha pedig a 
t. Közgyűlés a tervbe vett 6 állatdíjazás meg­
tartását szükségesnek találná, az esetben titkár 
javasolja, hogy az elmaradó állatdíjazások helyett 
Puszta magyaródon és Csáktornyán tartassanak 
állatdíjazások.

Az állatdíjazások megtartásának idejéül — 
tekintettel a gazdasági felügyelő másnemű elfog­
laltságára — számbavéve a vetési és szüretelési 
munkaidőt is, titkár javasolja október hó 2., 9., 
16., 23. napjait, azaz a vasárnapi napokat, mely 
napokon az érdekelt gazdák állataikkal a díjazá­
son akadálytalanul megjelenhetnek.

Az esetleg pótlólag megtartandó két állatdíja­
zás október 20. és 26-án — amidőn már a mezei 
munkálatok nagyobbára befejeztettek volna
megtartható.

Mind a hat állatdíjazás megtartása esetén a 
2500 korona állami segélyen kívül még 1850 
korona volna szűk Képes, inig költ ség vetésileg 
csak 1600 korona lett e célra előirányozva a 
mezőgazdasági bizottság és a gazdasági egyesület 
által. Ez esetben a Nagykanizsai Gazdakör által 
felajánlott 100 korona levonásával fennmaradó 
hiány, vagyis 150 korona idegen helyről volna 
beszerzendő s ezenkívül a circa 100 kotona icu- 
dezési, illetve nyomdai költségek fedezendők.

Közgyűlés az előterjesztést tudomásul véve — 
tekintettel a fellépett a már több közigazgatási 
járásra kiterjedő száj- és körömfájásokozta infec- 
tióra — akként határoz, hogy a f. évben állat­
díjazásokat nem fog tartani, ellenben a földmű­
velésügyi kormányhoz megkeresést fog intézni 
aziránt, hogy a f. évben e célra kiutalt összegek 
felhasználásával az 1911. év tavaszán legyenek 
az állatdíjazások megtarthatók.

II.
Cserfán Károly ig. vál. tag ur indítványára 

megkereste az egyesület a vármegye alispáni 
hivatalát, hogy a tavaszi haszonállat vizsgálat 
módszerét szabály rendeletileg változtassa meg.

Az alispáni átirat szerint erre szükség nincs, 
miután az 1908. évi vizsgálattól eltekintve, a 
tavaszi állatvizsgálatok a szarvasmarháknál ép 
úgy eszközöltetnek, miként azt az indít vány illetve 
előterjesztés kívánja.

Az átirat megjegyzi, hogy ha az egyesület a 
lovaknak is udvaronként való megvizsgálását 
kívánná, úgy a 164300/901. sz. földművelésügyi 
miniszteri rendelet módosítása iránt kell illetékes 

von előterjesztést tenni. Kéri egyúttal az 
ppsiiletnek erre vonatkozó határozatát. 
Közgyűlés az átiratot tudomásul véve, a sza­

bályrendelet megváltoztatását nem kívánja. Egy­
úttal elrendeli az alispáni hivatallal a határoza­
tot közölni.

III.
Titkár jelenti, hogy a földművelésügyi minisz­

ter az egyesület költségelőirányzatában mutat­
kozó bevételi hiány részben való fedezésére 1000 
korona segélyt utalt ki.

örvendetes tudomásul szolgál.

IV.
Földművelésügyi miniszter felhívja az egyesü­

letet, hogy készítsen egy normál költségvetést s 
azt terjessze fel október hó végéig hozzá, hogy 
annak alapján a hosszabb időre megadandó, az 
administrativ költségek fedezésére szolgáló állam­
segély megliatároztathassék.

Közgyűlés a normái költségvetés összeállításá­
val a számvizsgáló-bizottságot meghízza oly ké­
pen, hogy az f. évi október hó 24-éu délelőtt 9 
órakor ülést tartva, az ugyanaznap délelőtt 11 
órára összehívandó rendkívüli közgyűlés elé kész 
tervezetet terjesszen elő.

Elrendeli egyúttal, hogy október hó 24-ére 
rendkívüli közgyűlés hivassák össze.

V.
Földművelésügyi miniszter felhívja az egyesü­

letet, hogy az ország állatállományának, különö­
sen pedig a megye állatállományának fel szapo­
rítása tárgyában tegyen előterjesztést.

Közgyűlés megbízza a titkárt a javaslat meg­
szerkesztésével s utasítja, hogy azt az október 
hó 24-éu tartandó rendkívüli közgyűlésre ter­
jessze elő.

VI.
Id Stádel János azon indítványt teszi, illetve 

terjeszti elő Írásban, hogy az egyesületnek a 
»Zalamegye« cimii lappal f. évi december 31-én 
lejáró szerződése vagy akként ujíttassék meg, 
hogy az ne csak a gazdasági egyesület, de a 
gazdakörök tagjainak is megküldessék, vagy ha 
ez nem volna lehetséges, úgy adjon ki az egye­
sület úgy mint annakelőtte egy önálló lapot, 
jelenjék meg az lehetőség szerint hetenkint vagy 
havonta a küldessék meg az az összes gazdaköri 
tagoknak is oly módon, hogy a gazdaköri tago­
kat csakis a lap bélyeg- és expediálási költségei
terheljék.

Közgyűlés az indítványt magáévá téve, elvi­
leg elhatározza az önálló lap kiadását. Megbízza 
a titkárt a részletek kidolgozásával s egy a lap 
kiadására vonatkozó költségvetés oly módom 
elkészítésével, hogy az az október hó 24-én meg­
tartandó közgyűlés elé terjeszthető legyen.

VII.
Az O. M. G. E. tudatja, hogy »Magyar Föld­

műves« címen uj lapot szándékozik kiadni s azt 
3 korona előfizetési árban az egyesület rendel­
kezésére bocsátja. Kéri, hogy az egyesület tagjai 
számára rendelje meg a lapot, másodsorban pe­
dig, hogy adja meg azok címeit, akik részére a 
lap küldését célszerűnek találná.

Közgyűlés az ajánlatot nem fogadhatja el. A 
gazdakörök tagnévsorának beszerzését elhatározza.

VIII.
Az 1907. évi november hóban tartott mező- 

gazdasági ülésen az előadó által a muukásköz- 
vetítés szabályozására vonatkozólag tett in dívány, 
illetve a f. évi savaszi közgyűlésre előterjesztett 
szabályrendelet-tervezet, fenthivatkozott közgyű­
lés határozatából kifolyólag a gazdaköröknek 
véleményezés végett kiadatott.

Érdemleges választ csak a novai és pacsai 
gazdakörök adtak a megkeresésére.

A novai gazdakör a szabályrendelet-tervezet
1. §-át akként óhajtja megváltoztattatni, hogy a 
munkások az egyes járások t erületén legyene ’ 
hatósági munkásközvetítő igénybe vétele nélkül 
elszerződ telhetők. .

A pacsai gazdakör a 2. és 3. §§-okat kívánja 
módósítani oly értelemben, hogy az elszegődni 
óhajtó munkásokról nyilvántartást ne a hatósági 
muukásküzvetítők, hanem a községi bírók vezea-



senek. A 8. §. büntető határozatát kibővíttetni 
óhajtja azzal, hogy amennyiben a kiszabott pénz­
büntetés behajtható nem lenne, az elzárásra legyen 
átváltoztatható.

Közgyűlés az előterjesztést tudomásul vév% 
elrendeli, hogy a szabályrendelet-tervezet továBhfrí 
intézkedés végett tétessék át a törvényhatósági 
bizottsághoz.

IX.
Pest-Pilis-Solt-kiskunvármegyei Gazd. Egyesü­

let gróf Keglevich Gábor indítványára azon ja­
vaslatot teszi, hogy az Országos Gazdasági Mun­
kás és Cselédsegélypénztárról szóló törvények 
törvényhozási lag akként módosíttassanak, hogy

1. Egy nyudíjcsoport létesíttessék, melyben 
korhatár nélkül mindenki felvétessék s 10 évi 
tagság után, 65 éves életkorban részére, tekin­
tet nélkül a munkaképtelenségre, a nyugdíj ki- 
adassék.

2. A balesetbiztosítási segély 400 K-ás összege 
hagyassák meg, azonban nem halált okozó bal­
eseteknél a segély — táppénz— csak az első 14 
nap eltelte után, ne 60, hanem 70 napra adas­
sák meg; a munkakéhtelenségi segély 120 korona 
helyett 240 koronában állapíttassák meg.

Közgyűlés az előterjesztést magáévá teszi s 
elhatározza, hogy hasonszellemben felír a kor­
mányhoz. Nem látja ugynn a kérdés radikális 
megoldását s addig nem is hiszi a kérdést tök '- 
letesen megoldhatónak, amig az általános aggkori 
ellátás rendezve nem lesz.

X.
Zalavármegye nemesi pénztári és alapítványi 

választmánya átiratban értesíti az egyesületet, 
hogy a szokásos évi segélyt további 3 évre, 
vagyis 1911. év végéig megadja.

Közgyűlés az adományozást tudomásul véve, 
elhatározza, hogy köszönő levelet intéz a választ­
mányhoz.

XI.
Titkár előterjeszti a Zalaegerszeg r. t. város 

telekelcseréiési kérelme elbírálása céljából kikül­
dött bizottság előterjesztését, mely szerint az 
egyesületi, úgynevezett küisőkertet oly módon 
javasolja elcserélni a volt lóvásártérrel, ha a terü­
let négyszögölére a város 4 koronát ráfizet, a 
többterületet 10 koronával négyszögölenkint meg­
váltja, végül az adandó területet, miként az 
egyesületi kert van, kerítéssel elláttatja.

Közgyűlés az előterjesztést tudomásul veszi, 
a javaslatot elfogadja s annak a várossal való 
közlését elrendeli.

XII. I

A Veszprém vármegyei Gazdasági Egyesület | 
50 éves fennállásának megünneplése alkalmából 
szeptember hó 25-én tartandó díszközgyűlésre az 
egyesületet meghívja;

a Magyar Gazdaszövetség a szeptember hó 
28-án Nyíregyházán tartandó országos gazda- 
gyűlésre az egyesületet meghívja;

a Szabolcsvármegyei Gazdasági Egyesület az 
általa rendezett mezőgazdasági és ipari kiállításra 
az egyesületet meghívja;

a Szegedi Gazdasági Egyesület a szeptember 
24—26-án Szegeden tartandó »Homoki Szőlős­
gazdák I. Országos Borászati Kongresszusa<-ra 
az egyesületet meghívja.

Közgyűlés a meghívásokat, tudomásul véve, 
felkéri az elnököt, hogy a Veszprém vármegyei 
Gazdasági Egyesület díszközgyűlésén az egyesü­
letet képviselje; egyúttal tudomásul veszi a 
nyíregyházai gazdakongresszuson való képvisel­
tet és ügyében az elnök által tett intézkedéseket.

XIII.
Palini méntelep-parancsnokság kérdést tesz, 

fog-e a folyó évben lódijazás tartatni.
Közgyűlés érdemleges válasz megszerzése cól-

iából a lótenyésztő bizottmány elnökéhez utasítja 
a kérdésttevőt, miután az egyesület a í. évben 
díjazást nem rendez.

XIV.
Földművelésügyi miniszter tudatja, hogy .
1. Szent eh Dezső gazdasági szaktanár helyett 

Beszterczey Gábort nevezte ki a Csáktornyái 
állami tanítóképző intézethez.

2. Dobokay Lajos miniszteri tanácsost í rancia-
ország területére Páris székhellyel, szaktudósító­
nak kiküldte. . .

3. Az elmúlt télen tartott népies előadások és 
háziipari tanfolyamokra kiutalt államsegély fel- 
használására vonatkozó számadást helyesnek 
találta s azt jóváhagyólag tudomásul vette.

Földművelésügyi miniszter felkéri az egyesü­
letet, hogy: . . .

4. A husvizsgálat tárgyában 1908. évi junius 
hó 27-én 54300. sz. alatt kiadott rendelet 52. 
§-ában foglalt tilalom betartását saját hatásköré­
ben is támogatásban is részesíteni és figyelem­
mel kisérni szíveskedjék.

5. Tudatja, hogy a »Hagyar Háziipar« című 
lapot az egyesület részére előfizette.

6. F’elkéri az egyesületet, hogy az 1895. évi 
XLVI. tcikk szükségessé vált revisiója alkalmá­
ból arra vonatkozó észrevételeit és javaslatait 
legkésőbb ez év végéig terjessze elő.

7. Tudatja, hogy a Romániával kötött állat­
egészségügyi egyezményre vonatkozó megállapo­
dásokat magában foglaló állategészségügyi érte­
sítőt bárkinek díjtalanul rendelkezésre bocsátja.

Közgyűlés az átiratokat tudomásul veszi s 
elrendeli, hogy az 1895. évi XL VI. tcikk re 
vonatkozólag titkár állítson össze egy javaslatot 
s terjessze azt az őszi közgyűlés elé.

XV.
Alispáni hivatal megkeresése a megye állat- 

állományának felszaporítása tárgyában teendő 
javaslatra vonatkozólag.

Közgyűlés az ügynek ép oly módon való el­
intézését rendeli el, miként a miniszteri leiratét.

*Zalamegye, Zalavánnegyei*Hirlap<

i

XVI.
Pötréte község kéri, hogy az egyesületi segéllyel 

vásárolt két bika vételára után engedélyezel 10°/0 
98 koronányi összege helyett a megszavazott 120 
korona felvétele engedélyeztessék.

Közgyűlés az előterjesztett indokokra való 
tekintettel, a kérelemnek helyt ad.

X VIII.
A Magyar Magtenyésztési Részvénytársaság 

kéri, hős y az egyesület tagjai kulturmagvakat 
termeljenek s hogy a termelők lehetőség szerint 
a részvényesek sorába lépjenek.

Tudomásul szolgál.

XVIIÍ.
Honvédelmi miniszter tudatja, hogy a felava­

tandó szürke pótlovak száma a honvédségnél 
korlátozva nincsen, mig a hadügyminisztérium a 
közös hadseregnél felavatandó szürke pótlovak 
százalékos arányát 6 tói 8e/„-ra emelte fel.

Tudomásul szolgál.
XIX

A Sümegvidéki Gazdakör azon előterjesztést 
teszi, hogy a biztosítási szerződés hatálya a gazda­
köri tagokra is kiterjesztessék ;

a kör területén levő alapító-tagok alapítványá­
nak kamatai felerészben a gazdakörnek adassa­
nak ki.

. Közgyűlés az első kérelemnek a biztosító tár­
sasághoz intézendő átirattal eleget tesz, a kére­
lem második részét azonban anyagi okokból nem 
teljesítheti.

XX.
Alispáni hivatal megkeresi az egyesületet, hogy

az elhunyt Mestrics Gábor perlaki lőbizottmányi 
tag helyett Kovács János damásai lakosnak ki­
nevezését helyesnek találja*a.

Közgyűlés az alispáni javaslatot elfogadja.
XXL

Felsőrajk község azon kérelemmel fordul az 
egyesülethez, hogy az általa Kisbérről, a gazda­
sági felügyelőség utján vásárolt 2 drb tenyész­
bika árához járuljon hozzá az egyesület.

Közgyűlés tekintettel arra, hogy a bikák állami 
kedvezmény mellett vásároltattak, anyagi fedezet 
hiányában a kérelmet teljesíthetőnek nem találja.

XXII.
Tapolczai Szőlőszeli Felügyelőség megküldi a 

földművelésügyi miniszter leiratát, melyben tu­
datja, hogy mily körülmények között hajlandó 
szőlősgazdák borászati mellékterményeinek fel­
dolgozásához állami segélyt, illetve kölcsöugépe- 
ket adományozni.

XXIII.
Reichen féld Gyula megkeresi az egyesületet, 

hogy a Keszthelyen megszüntetett magvizsgáió 
állomás helyett eszközölje ki, hogy Nagykanizsán 
(így uj magvizsgáió állomás állíttassák tel.

Közgyűlés az előterjesztést tudomásul véve, 
e!határozza, hogy megkeresi a földművelésügyi 
kormányt, küldjön ki a magvak óíomzárolási 
idejére Keszthelyre egy kirendeltséget.

XXIV.
Az 5. számú szekerész-osztály tudatja, hogy 

1910. október hó 7 én körülbelül 180 kiselejte­
zett ló a Budapest-országuti vonat laktanyában 
nyilvános árverésen el fog adatni.

Tudomásul szolgál.

XXV.
Tagsági ügyek: Botka Lajos és Botka Andor, 

atyjuk, illetve nagyatyjuk után az alapító tag­
sági jog átruházását kérik.

Közgyűlés a kérelemnek helyt ad.
Gaál Miklós a befizetett 50 korona tagdíjból 

20 korona összegnek visszatérítését kéri azon a 
címen, hogy hivatalából távozva, nem akar tovább 
tagja lenni az egyesületnek.

Közgyűlés tekintettel ?z 1908. évi november 
hó 25-én hozott határozatra (jkv. V. §.), a kéjei­
met teljesíthetőnek nem találja. A kilépésre vo­
natkozólag a bejelentést 1911. év január l-sói 
hatállyal tudomásul veszi.

Kilépésüket szabályszerűen bejelentik: B ula- 
csvnytomaj, Káptalanfa, özv. Rajky Lajosné, 
Szigliget, Stróbei Sándor, Zahorán Pál.

Tudomásul szolgál.
Bozzay Pál kilépését, minthogy tagsági köte­

lezettsége csak 1912. évi december 31 én jár le, 
szabálytalanul jelenti be.

Közgyűlés a bejelentést nem veszi tudomásul.
Vermes Márton 1909. évben bejelentette kilé­

pését már előbbi elkölíözködés címén s az 1909. 
évi előirt tagdíj törlését kéri.

Közgyűlés a tagdíj törlését elrendeli.
Zsiga Mihály kéri, hogy a ingdíj behajtásánál 

felmerült eljárási költségeket a f. évi március 
hó 30 án tartott ülés határozata alapján (jkv. 
XXXI. §.) az egyesület fizesse meg.

Közgyűlés a felmerült 18 40 korona összeg­
nek a pénztár álla! való ki* gyeulí'o sél elrendeli.

XXVI.
Schern bér C. és Fiai azon ajánlatot teszik, 

hogy az egyesület tagjainak lényegesebb kedvez­
ményt adnak, ha szükségleteiket az egyesület 
utján nála szerzik be.

Tudomásul szolgál.

XXVII.
Vittorio Schiflin tries i c^g olcsó ár mellett 

ajánl egy Bernard-féle foszfátot. Tudatja, hogy

1910 október 2,

tiszta bitumenből készített valódi aszfalt
tetői* mez tartós, liizbiztos, szagtalan, H.ít- 
rány ozást vagy egy vb mázolást min igénylő
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kísérletezési célokra is bizonyos mennyiséget ki­
szolgáltathat.

Titkár az ügy fontosságára való tekintettel 
javasolja, hogy ezen uj műtrágyaféleség a keszt- 
|jt-jV1 gazdasági akadémiánál kipróbáltassék.

Közgyűlés az előterjesztést elfogadja.

XXVIII.
>Minerva< általános biztosító társaság tudatja, 

j v az állatbiztosítást ügykörébe felvette s 
hajlandó °/0 kedvezményben részesíteni az egye 
sóletet, ha őt pártolja.

Tudomásul szolgál.

XXIX.
Az Országos Magyar Méhészeti Egyesület 

kéri hogy az egyesület méhészeti szakosztályt 
létesítsen s támogassa őt abban, hogy a magyar 
méhészek szövetségében a méhészettel foglalko­
zók tömöríttessenek.

Közgyűlés a mozgalom pártolását elhatározza.

XXX.
A Német Osztrák és Magyar Méhészek 55-ik

vándorgyűlése a kiállítás céljaira küldött ado­
mányt köszöni.

Tudomásul szolgál.
XXXI.

Előfizetési felhívást küldöttek : Magyarország 
és a Külföld, Tájékoztató idegeouevü átiratok 
megértéséhez, Linharot-féle csávázási eljárás, 
Védekezés a növényi betegségek ellen című ki­
adványokra.

Tudomásul szolgál.

XXXII.
Elnök indítványozza, hogy az egyesület hiva­

talos helyiségébe a telefon vezettessék he, így 
legalább módjában lesz úgy a közönségnek, mint 
az elnöknek a titkárral s a hivatalos helyiséggel 
bármikor közvetlenül érintkezni.

Javasolja, hogy az évi előfizetési díjat felerész­
ben a mezőgazdasági bizottság, felerészben pedig 
az egyesület fizesse meg.

Közgyűlés a javaslatot elfogadja s megbízza 
a titkárt, hogy a telefon mielőbbi bevezetése 
iránt, a szükséges intézkedéseket tegye meg.

Több tárgy nem lévén, elnök a gyűlést bezárja.
Km ft.

Sárközy Viktor
g. e. titkár.

Hertelendy Ferenc
g. e. elnök.

Jegyzőkönyv,
felvétetett 1910. évi szeptember hó 19-én Zala 
vármegye Központi Mezőgazdasági Bizottságának 

Keszthelyen tartott rendes ülésében.
Jelen voltak Hertelendy Ferenc elnöklete alatt: 

Bogyay Máté, Dezső Béla, Fáber Sándor, 
Malatinszky Ferenc, Szigethy Ödön, Szentmihályi 
Dezső, itj. Taráuyi Ferenc bizottsági tegok és 
Sárközy Viktor m. b. előadó.

Elnök a megjelent tagok üdvözlése után az 
ülést megnyitja s felszólítja az előadót a tárgy­
sorozat anyagának ismertetésére.

I.
A f. évi február hó 14-én a földművelésügyi 

minisztériumhoz beterjesztett állatdíjazási lei ve­
zet szerint Zalaapáti, Galambok, Zalaistvánd, 
Alsóleudva, Eégrád és Nyirád községekben let­
tek volua a f. évi állatdíjazások megtartandók.

Az Időközben fellépett száj- és körömfájás aka­
dályozó befolyása következtében az érdekelt 
gazdakörök jelentései szerint — Zalaapáti és 
Nyirád községekben az állatdíjazások megtartása 
nem lehetséges.

»Zalamegye, Zalavármegyei Hírlap*

A Galambok, Zalaistvánd, Légrád és Alsó- 
lendván megtartandó állatdíjazásokou a tervezet 
szerint 2800 korona díj volna kiosztandó, mely 
díjakhoz a Nagykanizsai Gazdakör 100 koroná­
val járul hozzá.

A földművelésügyi minisztérium az állatdíja­
zás céljaira 2500 koronát utalt ki, miért is ezen 
összeghez 300 koronát kell a mezőgazdasági 
bizottságnak és a gazdasági egyesületnek adni. 
Amennyiben az elmaradó zalaapátii és nyirádi 
áiiatdíjazások helyett másutt áiiatdíjazások nem 
tartatnak, úgy a mezőgazdasági bizottság a f. 
évben — tekinsettel szerény anyagi helyzetére 
— ne járuljon hozzá a díjakhoz. Ha pedig a t. 
Bizottság a tervbe vett 6 állatdíjazás megtartá­
sát szükségesnek találná, az esetben előadó java­
solja, hogy az elmaradó áiiatdíjazások helyett 
Pusztám agyaródon és Csáktornyán tartassanak 
állatdíjazások.

Az állatdíjazások megtartásának idejéül — 
tekintettel a gazdasági felügyelő más irányú 
elfoglaltságára — szátnbavéve a vetési és szíi- 
retelési munkaidőt is, előadó javasolja október 
hó 2., 9., 16, és 23. napjait, azaz a vasárnapi \ 
napokat, mely napokon az érdekekelt gazdák j 
állataikkal a díjazáson akadálytalanul megjeleu- j 
beinek.

Az esetleg pótlólag megtartandó két állatdíja­
zás október 20. és 26-án — amidőn már a mezei 
munkálatok nagyobbára befejeztettek — volna 
megtartható.

Mind a hat állatdíjazás megtartása esetén a 
2500 korona állami segélyen kívül még 1850 
korona volna szükséges, mig költségvetésileg 
csak 1600 korona lett e eélra előirányozva a 
mezőgazdasági bizottság és a gazdasági egyesü­
let által. Ez esetben a Nagykanizsai Gazdakör 
áltál felajánlott 100 korona levonásával fenn­
maradó hiány, vagyis 150 korona idegen hely­
ről volna beszerzendő s ezenkívül a circa 100 
korona rendezési, illetve nyomdai költségek te- 
dezendők.

Bizattság az előterjesztést tudomásul véve — 
tekintettel a fellépett s már több közigazgatási 
járásra kiterjedő száj- és körömfájás okozta 
infectióra — akként határoz, hogy a f. évben 
áilatdíjazásokat nem fog tartani, ellenben a föld­
művelésügyi kormányhoz megkeresést fog intézni 
aziránt, hogy a f. évben e célra kiutalt összegek 
fi-1 használásával az 1911. év tavaszán legyenek 
az állatdíjazások megtarthatók.

II-
Előadó jelenti, hogy az 1908. és 1909. évi 

költségelőirányzatok szerint esedékes összegeket 
a vármegye alispánja kiutalni kegyeskedett. A 
kiutalt összegből 350 korona az egyesület részére 
lett kiutalva, mig 600—600 korona az előadó 
1908. és 1909. évi tiszteletdíjai fejében az előadó 
kezeihez lett kiutalva.

Előadó, tekintettel ama körülményre, hogy az 
1910. évi költségvetési összeg még kiutalva nincs 
s tekintettel arra, hogy az 1908. évi előadói 
tiszteletdíjat az egyesület részére előlegezte, azon 
kérelemmel fordul a bizottsághoz, hogy a 600 
koronányi előleget a folyó évre is meghagyni s 
annak visszafizetését akkorra elrendelni kegyes­
kedjék, amidőn a mezőgazdasági bizottság 1910 
évi költségvetési összegei is folyósítva lesznek.

Bizottság azon kérdés felvetése után, hogy a 
f. évi költségelőirányzat már jóváhagyatott-e, az 
előterjesztést tudomásul véve, az előadó kérelmé­
nek helyt ad.

III.
Előadó jelenti, hogy Zala vármegye törvény­

hatósági bizottsága az 1910. évre szerkesztett 
költségelőirányzatot az 1910. évi május hó 9-éu 
és folytatva tartott közgyűlésén 14580 korona 
szükséglettel jóváhagyta.

Bizottság az előterjesztést tudomásul veszi.

IV.
Zalavármegye törvényhatósági bizottsága azon 

megkeresést intézi a mezőgazdasági bizottsághoz, 
hogy az állategészségügyi ebadó-alap 5322‘77 
koronányi összegének hasznos beruházására, illetve 
felhasználására vonatkozólag tegyen előterjesztést.

Előadó arra való tekintettel, hogy az állat­
egészségügyi szükséglet legjobb ismerői a járási 
állatorvosok, javasolja, hogy az alap célszerű fel­
használására vonatkozó előterjesztés megtétele 
végett kerestessenek meg nevezettek.

Bizottság többek hozzászólása után akként 
határoz, hogy javasolni fogja, miszerint az állat­
egészségügyi ebadó-alap 50°/0-a tőkésíti essék, a 
fennmaradó összeg pedig járványos betegségek 
fellépése esetén a védőojtások költségeinek fede­
zésére fordíttassék a kisgazdák állatainál.

Előadó jelenti, hogy Zalavármegye törvény- 
hatósági bizottsága a működési terv és költség- 
előirányzat kész lésénél való felhasználás céljából 
közli a vármegyei mezőgazdasági alap vagyoni 
állapotát.

Bizottság elhatározza, hogy megkeresést intéz 
az alispáni hivatalhoz, megtudandó, mily összegű 
jövedelemre, illetve dotációra számíthat a mező- 
gazdasági alap, hogy annak megfelelőleg járhas­
son el a költségvetés megszerkesztésénél.

Több tárgy nem lévén, elnök a gyűlést bezárja.
Km ft.

Sárközy Viktor
m. b. előadó.

Hertelendy Ferenc
m. b. elnök.

A husdrágaság kérdése.
Irta: Rubinek Gyula, az OMGE. igazgatója.

A husdrágaság nem máról-holnapra állott be, 
lassanként fejlődött a kormány és társadalom 
nembánomsága révén, a rósz takarmánytermósü 
évek következményeképpen. Évek óta hívjuk 
fel már mi is, de az osztrák gazdatársaink is a 
kormány és a társadalom figyelmét a szertelen 
közvetítés káros hutásaira, most, hogy a baj az 
egész vonalon megvan s a termelő és fogyasztó 
között épp az élelmezés ellátása körül egy jófor­
mán átvághatlan hálózat fejlődött, amely az 
élelmezést feleslegesen és felette megdrágítja, ez 
a tény végre hivatalos megállapítást nyert úgy 
nálunk, a föidmiveiésügyi minister révén, mint 
Ausztriában az osztrák kormány részéről.

Ezen a bajon csakis úgy segíthetünk, ha a 
hatóság és társadalom vállvetve közreműködik 
a felesleges közvetítés kiküszöbölésén, megfelelő 
intézmények létesítésével.

A társadalomnak feladata vásárpénztár, nagy­
vágók, fogyasztási szövetkezetek révén közelebb 
hozni a fogyasztást a termeléshez. A kormány­
nak feladata olcsó hitelről gondoskodni a gazda 
részére, hogy az állathizlaláshoz szükséges forgó­
tőkét a gazda ne az állatközvetitőtől kapja nagy 
uzsorakamatra, hanem egy olyan forrásból, amely 
az állatértékesitésre be nem folyik s e téren a 
gazdának szabad kezet enged.

A kormánynak feladata a húsfogyasztás! adók 
eltörlésével, a községi illetékek megszüntetésével 
a húsfogyasztást olcsóbbá termi. A legfontosabb 
élelmiszernek a megadóztatása antiszociális, mert 
legérzékenyebben a szegényebb kereseti osztályo­
kat nyomja az adóprés.

Az állam feladata a col is agricoles intézmé­
nyét mielőbb életbe léptetni. Hány gazda ren­
dezkednék be arra, hogy terményét közvetlenül 
y fogyasztónál helyezze el s ha vasutak a coiis 
agricoles intézményét életbe léptetnék s ha a 
különböző fogyasztási adók a húsnak ily vasúti
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csomagokban való házhoz szállítását meg nem 
nehezítenék.

A legfontosabb feladata azonban a kormány­
nak az állattenyésztés fellendítése. S itt ki keli 
mondanunk azt a véleményünket, hogy bár a 
mostoha évek szűk takarmány termésének az 
állattenyésztésre gyakorolt káros hatását teljesen 
kiküszöbölni nem lett volna s nem is lesz lehet­
séges a jövőben sem, de megfelelő intézkedések­
kel s a nép megfelelőbb gazdasági nevelése ese­
tén a magyar állattenyésztés sem maradt volna 
mögötte a fogyasztás által támasztott jogos igé­
nyeknek. Ismételten megállapíthatjuk az általunk 
annyiszor hangsúlyozott igazságot, hogy az állat- 
tenyésztésnek, általában gazdasági kérdéseknek 
központi kezelése gyakorlati eredményeket nem
szülhet. .

Hiába van meg a nagy állattenyésztési fel­
ügyelői, illetve ma már a gazdasági felügyelői 
szervezet, e szervezet működésének gyakorlati 
eredménye vajmi csekély s illetve nem az, ami­
nek lennie kellene az esetben, ha a kormány a 
gazdatársadalom szervezésére egyidejűleg a kellő 
gondot fordította volna.

^íem elég, hogy az állam hivatalokat teiemt- 
sen, hanem szükséges, hogy magát a társadalmat 
tanítsa önálló adminisztratív működésre, mert a 
társadalom olcsóbb és gyakorlatibb módoi latja 
el ezeket a teendőket. Tessék létesíteni «gy 
érdekképviseleti szervezetet s ennek révén áll- - 
tenyésztési egyleteket, amelyek mig területük 
állattenyésztésének minőségi és mennyiségi fej­
lesztésére gondot fognak fordítani, amellett majd 
ránevelik a gazdát arra is, hogy takarmányával 
okszerűen gazdálkodjék s bőséges esztendőkben 
oe kótyavetyélje el azt, hanem gondoljon a hol­
napra, a szükebb esztendőkre s megtanítja arra 
is, hogy értékes íenyészáüatjai eladása helyett 
takarmányvásárlással tartsa fenn azt a fontos 
termelőtökét, amelyet az állomány mindenkor 
képvisel.

Meg kel 1 szüntetni a növendékállat pusztítást 
is, de megint nem rendeletekkel, hanem a nép 
vezetésével, a községi fogyasztók szervezésével 
és megfelelő felvilágosításával, mert a mi kis­
igényű és kisfőgyasztásu községeink csakis szö­
vetkezve lesznek képesek arra, hogy a növendék- 
ál lat vágatáéról lemondjanak.

Minden eszközzel elő kell segíteni a külföldi 
tenyészanyag behozatalát is. Ez a leghasznosabb 
befektetés, mert versenytársaink tenyészanyagát 
csökkentjük s e magunkét növeljük ez által.

Mindezen az állattenyésztés fellendítésére irá­
nyuló törekvések benne vannak az uj foldmive- 
lésügvi minister programújában s csak az a 
kívánatos, hogy ezt a program root gyakorlati 
kézzel valósítsa meg. Nagy könnyebbségére van 
a husdrágaság, amely még azon körök érdeklő­
dését is felkeltette az állattenyésztés fontossága 
iránt, amelyek állandó gyűlölködéssel kisérték a 
kormánynak és törvényhozásnak minden olyan 
intézkedését, amely a mezőgazdasági termelés 
fellendítését célozta.

Felette kívánatos tehát, hogy a földmivelés- 
iigyi minister ezt a kedvező hangulatot ügyesen 
kihasználva, gyakorlati javaslatokkal járuljon a 
legközelebbi parlamenti ülésszak elé, gondoskod­
ván oly intézmények létesítéséről, amelyeket egy 
következő minister szeszélye meg nem dönthet.

A husdrágaság kérdésén pedig át kell esnünk. 
A közvetítés kiküszöbölésével a városok és fo­
gyasztók sokat segíthetnek magukon addig is, 
mig majd egy bő takarmánytermésü év nyomán 
a húsárak önként csökkenni fognak. Ez a J»vo 
tavasznál előbb nem várható. Akkor is csak 
abban az esetben, ha a jövő évi takarmányter­
més kilátásai már biztatók lesznek.

Hirdetmény. A kisbéri m. kir. tcjmuokáskópző 
iskola az 1910. évi november hó 1-én kezdődő 
egy éves tanfolyamára nyolc ösztöndíjas tanulót 
fog felvenni.

A tanulók ingyenes ellátásban, élelmezésben, 
ezenkívül kisebb kiadások fedezésére havi 6 K 
muukadíjbau részesülnek.

A felvételi feltételeket a nagyméltóságu m. 
kir. földmivesésügyi miniszter ur 1903. évi l->836. 
szám alatt keit rendeletével kiadott szabályzat 
a következőkben állapítja meg :

a) a betöltött 17 éves életkor, mely kereszt-
levéllel igazolandó;

b) erős, egészséges testalkat, mely orvosi bi­
zonyítvánnyal igazolandó ;

c) elemi iskolai bizonyítvány annak igazolá­
sára, hogy a belépni óhajtó jól tud írni, olvasni 
és négy alapművelettel számolni;

d) kiskorúság esetén oly írásbeli nyilatkozat 
kívántatik a belépni óhajtó szüleitől, esetleg 
annak gyámjától, melyben kötelezi magát, hogy 
a tanfolyam tartama alatt a tanulóért az iskolá­
ban teljesítendő fizetéseket magára vállalja és a 
ménesbirtok pénztárába a rendes időre mindig 
befizeti;

e) a magyar nyelv bírása;
f) kifogástalan előélet, mely hatósági erkölcsi 

bizonyítvány által igazolandó;
g) himlőoltási bizonyítvány;
h) minden tanuló, ki a tanfolyamra felvéte­

tett, köteles munka és ünneplő ruházaton kívül 
6 törülközőt, 6 melligérő íehér vászonkötényt, 
12 zsebkendőt, 6 lábravalót, 6 inget és G -»r 
kapcát magával hozni.

A felvételnél kiszolgált katonák, továbbá azok, 
kik tehenészetben, esetleg tejgazdaságban már 
alkalmazva voltak, előnyben részesülnek.

Akik magukat ezen tanfolyamra felvétetni 
kívánják, 1 koronás bélyeggel ellátott és a fel­
vételi feltételekben említett bizonyítványokkal 
felszerelt, sajátkezűig irt folyamodásukat legké­
sőbb 1910. évi október 10 ig az alulirt igazgató­
sághoz címezve nyújtsák be.

Kisbér, 1910. évi augusztus hó 23. A kisbéri 
m. kir. állami ménesbirtok igazgatósága.

Nyilv.rns árverésre kerül: Nagyságos Özv. 
Dőry Vilmosáé úrnő felső-leperdi tiszta vérű 
simmenthali tehenészetéből 17 drb tenyészkópes 
bika.

Az árverés 1910 október 8-án délután 1 óra­
kor a felső-leperdi Uj majorban fog megtartatni.

Az árverés napján előzetes bejelentésre a í. 
vásárló közönség rendelkezésére az ujdotn bő­
vári állomáson kocsik fognak állam, a bejelen­
tések az Uradalmi Intéződhez Feíső-Leperd 
(Utolsó posta és sürgöny állomás: Kncsola- 
ódalmandra) intézendők :

Árverési feltételek: 1. Az árigéret minimális

j tétele 10 K. 2. A vételár után esedékes héiyeg- 
í illeték a vevőt terheli. 3. A vevő minden meg­

vett tenyészni lat után 4 K farkapénzt fizet. 4, 
Az intézőség az eladott tenyészállatok után a 
vevőnek kedvezményes szállítási díjtétel alkal- 

I mazására jogosító szállítási igazolványt szerez 
be. Kívánatra a tenyészállat szállításához vevő 
költségére kísérőt rendel. 5. A megvett állat az 

I árverés után a vevő veszélyére tiz napig fijj.
I mentesen a gazdaságban hagyható. A tiz nap 
• letelte után a kiszolgáltatott takarmány értékét 

vevő a gazdaságnak megtéríteni tartozik, fi. 
Minden megvett tenyészállatról vevő magán­
törzskönyvi kivonatot kap, melynek ellenébe az 
országos törzskönyvi kivonat is beszerezhető. 7. 
Még megemlittetik, hogy az egyes vevők azon­
nali készpénz fizetés mellett, községek pedig 
kötelezőre 5°/0 kamattal félévi határidő letel­
tével vásárolhatnak bikát. Felső-Leperd, 1910 

I szeptember lö-áu. Felső Ueperdi Intézőség.
Figyelmeztetés a műtrágyák vizsgálatára nézve

i A statisztikai adatok szerint hazánkban az el- 
I múlt 1909 évben körülbelül 15.000 kocsirako- 
i mány superphosphátot használtak fel, tehát 
I olyan mennyiségeket, melyek a rauH évi árak 
! és a 16 százalék átlagos vízben oldható phoephor- 
! sav tartalom mellett évenként 12 millió korona 
i kiadást okoznak a magyar gazda közönségnek. 

Noha örömmel konstatálható, hogy gazdáink 
a műtrágyák vásárlásánál előfordulható vissza­
élések tudatában, ma már egyre sűrűbben ellen­
őriztetik áruikat, a vegykisérieti állomások még 

\ sem tudnak tiszta képet alkotni a műtrágya 
I kereskedelem megbízhatóságáról azért, mert a 
‘ gazdák csak a legritkább esetben közük az állo­

másokkal a vásárlás feltételeit, különösen pedig 
a szavatolt béltartalmat és akkor sem hiteles 
okmányokkal támogatva, hanem csak odavetőleg, 
hitelt alig érdemlő adatokban. így, ha a vegy­
kisérieti állomások ellenőrző vizsgálatai a magán­
érdekeket megvédik is, a közérdek, mely meg­
kívánja, hogy a hamisító minden körülmények 

j között elnyerje büntetését, nem találhat kellő 
! védelemre. A magyaróvár! vegykisérieti állomás 
I felhívja tehát a gazda közönséget, hogy a hazai 
í műtrágya piac hathatós ellenőrzése céljából a 
i hiteles műtrágyám int a kísérem Gen küldje lie 
I egyszersmind a műtrágya vásárlási feltételeit,
I mindenek felett a szavatolt béltartalmat (pl. a 

superphosphátnál a vízben oidh «tó phosphorsavat) 
pontosan kitüntető kötlcvelet, vagy a szavatolt 
béltartalmat is feltüntető hiteles mintavételi 
igazolványt, melyből a kísérleti állomások az 
ellenőrző vizsgálatok eredményei alapján meg­
győződhetnek arról, hogy nem forog-e fenn 
hamisítás, visszaélés vagy megtéveszt és esete, 
hogy szükség esetén a megtorló eljárás hivatal­
ból is megindítható legyen.

Országos baromfikiállitás Sopronban. A Nyugat-
magyarországi Földmi velők Gazdasági Egyesü­
lete az 1910 év október hó 23, 24, 25-én Sop- 
ronban a régi városi lovarda fedett hely iségében 

I országos fenyészbaromfivás írt rendez. A vásár 
I iránt különösen a dunántu i tenyésztők körében 
j már eddig is nagy az érdeklődés. A vásár ren- 
í dezőségo — tekintette! az október hóban több 
I vidéki városban megtartandó baromfikiállitásri, 
! a tenyésztők kérelmének h iyí adva, a bejelen

E R D É LY I JENŐ KrÄT ZALAEGERSZEGEN.
Az ezredéves országos kiállítás elismerő oklevelével kitüntetve Telefon szám 43.

fúrt, levert és ásott kutakat, szivattyú­
kat, két csöbörrel működő, könnyű 

járású különleges kutszerkezeíeket.
Gép, vas, fémipari és lakatos munkákat,

drótfonatokat.
Villanyvilágítási, telefon és házicsengő be­

rendezéseket.

Készít:
Vízvezeték berendezéseket elektromotorral 
közvetlenül a kutból automatikus bekap­
csolással Légnyomással működő vízveze­

tékeket kézi vagy géperőre.
Fürdő- és closet berendezéseket vízveze­
tékkel vagy anélkül. Csatornázásokat.

Javításokat és átalakításokat jutányosán eszközöl.
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tés határidejét folyó évi október hó 10-ig hosszab­
bította meg. A vásáron Mikióssy Antal Nagy­
kanizsáról egy szabadalmazott igen élelmes talál­
mányát fogja első Ízben bemutatni, melynek 
célja az, hogy a baromfi a takarmányt jobban 
értékesítse és gyorsabban fejlődjön. Á feltaláló 
a vásáron élőszóval is fogj a találmányát ismer­
tetni.

megosztásával érhet el nagy célokat a magyar 
nemzet. Ide s tova hatvan esztendő óta áll az 
ő tanításuk, él nagyszerű emlékezetük, de példái- 

nem okult még a magyar nemzet.kon

Hivatalos rovat.
Közhírré teszem, hogy a Váliczkavöigyi vizi- 

társulat a Vábczka patak partján való legelte­
tést eltiltotta; az 189b évi XXIII. te. 40. §-a 
alapján pedig elrendelem, hogy a partbirtokosok 
a parton termett fűvet késedelem nélkül leka- 
ezálják.

Erről az érdekelt partbirtokosokat oly figyel­
meztetéssel értesítem, hogy azokat, akik ezen 
tilalmat megszegik, vagy kötelességük teljesítését 
elmulasztják, a hivatkozott te. 185 §-a alapján 
2UU koronáig terjedhető pénzbüntetéssel fogom 
büntetni.

Zalaegerszeg, 1910 szeptember 28-án.
Dr Korbai, polgármester.

Izraelita istentiszteletek sorrendje. Hétfőn reg­
gel 1/aő, hétfőn este */46 órakor; kedden Rosha- 
sonó ünnep első napja reggel 6 órakor, délelőtt 
9 órakor, délután 4 órakor, este 6 órakor ; szerdán 
ünnep második, napja reggel 6 órakor, délelőtt 
9 órakor, délután 4 órakor; hétköznap reggel 
1/s6 órakor, este */46 órakor; péntekeste 3/46 
órakor.

A vértanuk napja. Minden évben egyszer 
visszatér reánk magyarokra a nagy nemzeti 
gyász emlékezete. Nincs még egy nemzet a föl­
dön, amelynek történelme olyan megrázó, gyásza 
annyira betelt volna, mint a mienk. Minden év­
ben egyszer, október 6-ikán megnyílnak a bősök 

• sírjai Árad mellett, csörgő láncaikkal kikelnek 
j a bősök hősei belőle, körüllengik Arad vikékét,
■ megtermékenyítik az ősi ugart az emlékezés 
; magjaival s néma ajakkal hívják tetemre az igaz- 
I ságot, az egész világot. Az idén 61-iket fordult

az amely

H írek.
Október 6-ára.

meg-Snk időnek kell elmúlnia, amig kellő 
világításban fogja látni a magyar nép október 
Ö-ikát és mindama eseményeket, amelyek meg­
előzték. Mert, hogy megértsük ezt a napot és 
teljesen uralkodjunk a szabadságharc nagyszerű 
témája fölött, ahhoz nem elég ha elolvasunk 
néhány históriáé könyvet és végig hallgatjuk 
az ünnepi szónokokat, akik többé-kevésbbé sike­
rült frázisok füzénél élénkítik az emlékezést és 
hevítik a hazaszeretetei.

Dembinszky, akit 1849. tavaszán a magyar 
hadak lővezérletével hízott meg a forradalmi 
kormány és aki ellen erre egyöntetűen foglaltak 
állást Görgey, Klapka, Aulich és a többi ma­
gyar tábornokok, megjósolta, hogy a magyar- 
ügyet nem külső ellenség, hanem a magyar 
egyenetlenség fogja megbuktatni. A lengyel 
szabadsághős mielőtt hozzánk jött volna, a saját 
hazájában is látott visszavonást, itt is megérte 
az eszme bukását, itt is meptanulta, hogy nép, ;1 I 1 s SJ iamely egy akaraton lenni nem tud, szabadságát 
ki nem vívhatja.

Lassan-lassan eloszlik a fátyol, amely a szabad­
ságharcunk története fölött terjeng és edd igeié 
akadályozta a mai nemzedék tisztán látását. 
Meglátni kezdjük a hibákat és gyarlóságokat, 
melyek az ügy bukását idézték elő. Ha Kossuth 
nem féltékenykedett volna Görgeyre, ha nem 
történt volna meg a debreceni nagy templom­
ban a trónfosztás, hol a dicsőséges tavaszi had­
járat irtán nyomban Bécs ellen vonult volna a 
magyar hadsereg ... mi lett volna a szabad­
ságharc vége, hol állana ma Magyarország ? Ezek 
a kérdések, tépeiődések, a kritikának szavai 
játszanak most bele a szabadságharcról való 
emlékezésbe és amikor gyászoljuk, dicsőítjük az 
aradi tizenhármat, busán gondolunk arra, hogy 
az a visszavonás, amely a magyar szabadság 
ügyét a bukásba, hőseit a bitófára vitte, ma is 
csak úgy pusztít közötuink, mint annak clot.e.

A magyar nép ma szakadozottabb, mint valaha 
volt. Hajdanta csak a nemzetiségiekkel láttuk 
magunkat szemben, ma azonban ádáz osztá y- 
haro is pusztítja a magyar egységet és gyűlöl­
ködő ellenségként, harcos ellenfélként állnak 
egymással szemben nemcsak a [társadalmi réte­
gek, de még az egyes foglalkozási osztályok is.

Mind jobban kiélésednek az ellentétek. A 
hatalmon levő osztályok görcsösen ragaszkodnak 
privilégiumaikhoz, a közügyeket tisztára hatalmi 
szempontokból intézik és a hazafiasság fogalma 
val födik a maguk érdekeinek fogalmát.

A szabadság harc csak úgy vált lehetővé, hogy 
jogokért való harc volt. De hogy képzeljük el 
most, hogy a magyar nép milliói a vérüa- t ia 
föláldozzák adott esetben a veszélyeztetett hazá­
ért ? Hol az energia, a veszedelem, az akarat 
és az érdek, amely nélkül ily nagyszerű tömeg­
mozgalom el sem képzelhető ? ...

Az aradi vértanuk arra intenek, hogy csa 
egyetértéssel és a jogok és kötelessége v arányos

L.., idő kereke azóta az esemény óta, ----- J
nekünk nagyon drága dicsőségünk fog maradni 
örökre, a legutóbbi szabadságharc óta. De 61 
esztendő gyógyító balzsamával sem tudjuk elfe­
lejteni azt a gyászt, nem . . . azt a tömeggyil­
kosságot, amelyet a legnemtelenebb bős zu veze­
tett, nem fogjuk, nem tudjuk elfelejteni soha. 
A gyászünnepélyen az egész ország hazafias tes­
tületéi, vármegyéi s városai képviseltetik magu­
kat. Zala vármegye közönségét egy küldöttséggel 
Gróf Batthyány Pál országgyűlési képviselőnk 
fogja képviselni.

Hivatalos órák a zalaegerszegi foszol gabiró- 
ságnái- Mivel a Zalaegerszegen lévő hivatalok 
túlnyomó többségében a hivatalos órák reggel 
7-től délután 1 óráig tartatnak, n vármegye 

I bizottsága szeptember 12-én tartott rendes köz­
gyűlésén 14929/910. jkv. 911. sz. alatt hozott 
véghatározatával kimondotta, hogy a szolgabírói 
hivatal hivatalos órái május hó 1-től október 
hó 1-ig reggel 7-től délután 1 óráig; október 
hó 1-től április 30-ig reggel 8 órától délután 
2 óráig tartassanak.

OrVOS Választás. A Messer Samu dr elbuny- 
tával megüresedett belatinozi körorvosi állásra 

I a napokban ejtették meg a választást, amelyen 
két pályázó közül egyhangúlag Kői Iára Ferenc 
drt választották meg.

A városok kongresszusa. A rendezett tanácsú 
városok polgármesterei f. évi október 9-én 
Szombathelyen kongreszszust tartanuk. A program 
három napra van tervezve. A kongresszus tárgy- 
sorozatát a következőképen állapította meg az 
elnökség: 1. Elnöki megnyitó. 2. A tanács jel ütése 
az egyesület működéséről. 3. A számvizsgáló 
bizottság jelentése az 1909. évi számadásokról. 
4 A tanács előterjesztése az 1911. évi költség, 
vetés megálapitása iránt. 5. Ügyész választása. 
6. A jövő évi rendes közgyűlés helyének és 
idejének a meghatározása. 7. A városok állam­
segélye és a r. t. városi tisztviselők fizetésrende- 
zése. Előadó Várhidy Lajosé, titkár. 8. A tanács 
előterjesztése 1000 korona pályádij kitűzése iránt. 

A községi váilasztói jog és virilizmus. Előadó:9. T>br
Ujváry Ede dr szombathelyi városi 
10. Szombathely város rendezésének é8 fejlő­
désének ismertetése. Előadó: Horváth György 
dr szombathelyi városi főjegyző. 11. Az időköz­
ben beérkezett indítványok tárgyalása. A kon­
gresszus tagjainak szórakoztatására a követke­
zőleg állapították meg a programúiét: október 

- 8 án délután 3 órakor indulás kocsikon a város 
I megtekintésére. Megtekintendő’,?: 1. A ^ székes-
i etryház. 2. A Szent István és Erzsébet Királyné 

parkok. 3. A városi vízművek kibővítésének 
I munkálatai. 4. A sporttelep és népliget a gyer- 
! mekmenhellyel. 5. A villanytelep és a gázgyár, 
i Délután 5 órakor Brenner Tóbiás szombathelyi 
i polgármester lakásán pihenő. Délután 6 órakor 
I * szakosztályok tanácsülése a közművelődési 

házban Este 8 órakor a Szőkeföidi sörház- 
! kertben ismerkedő est. Október 9-én délelőtt 
I 9 órakor gvülés a közművelődési ház nagyter- 
i méhen. Közgyűlés után a közművelődési ház 

gyűjteményeinek (könyvtár, régiségtár, képtár, 
í természetrajz! tár és néprajzi tár) megtekintése. 

Délután 1 és fél órakor közös ebéd a habarta 
vendéglő nagytermében.

tanácsos.

i
1 z

Kinevezés. Az elhalálozás folytán megürese­
dett zalaszentgróti állami elemi iskolai tanítói 
állásra Auerbach István neveztetett ki.

Sümeg főreáliskolája. Sümegen tudvalevőleg 
4 osztályú alreáliskola áll fenn. A város közön­
ségének hő óhaja, hogy ezt a 4 osztályú iskolát 
8 osztályúvá emelje föl a közoktatásügyi kor­
mány. Á képviselőtestület most kérvénnyel for­
dult a kormányhoz e tárgyban, kimutatva az 
iskola fejlesztésének szükséges és hasznos volt t. 
Sümeg község kérelme jogos és méltányos, az« r, 
hisszük, hogy a kormány nem fog elzárkózni 
annak teljesítése elől, hanem tőle telhető leg rövid 
időn belül felállítja a kérelmezett 4 osztályt, 
hogy a reáliskola főreáliskolává legyen.

A munkásgimnázium ez évi tanfolyamát okt- 
1 - én kezdi meg. Tantárgyai okt., decz. hóban: 
magyar irodalom, előadja : Suszter Oszkár; ter­
mészetrajz, előadja Haerter Ádám ; ábrázoló mér­
tan, előadja Tikk László ; január-március hóban 
sorra kerti : világtörténelem, műve’ődéstörtéuolem, 
természetrajz, szabadkézi rajz. Mint az idei tár­
gyak összeáiitása is mutatja, részben oly előadá­
sok tartatnak, melyek minden értelmes embernek 
szükséges ismereteket közölnek, részben pedig 
olyanokat, melyek különösen az iparosoknak 
hasznosak. Az előadások hallgatása semmiféle 
anyagi áldozatot nem követei s az iparos és 
kereskedő ifjúság a kedd, szerda, péntek és 
szombat esti egy-egy óra feláldozásával oly isme­
ret«^ birtokába jut, melynek értékét felmérni 
sem lehet s melyet később, mikor annak becsét 
igazán felfogja, semmi pénzért sem tud meg­
szerezni. Melegen ajánljuk tehát úgy a Kereskedő 
mint az iparosi íjaknak, hogy minél számosabban 
jelentkezzenek hallgatókul..Beiratkozni lehet e hó 
25 én vasárnap d. e. az ipartestület helyiségében 
Klosovszky Ernő titkár urnái, valamint 1-én az 
előadások megkezdésekor

Halálozás. Szeptember 25-én hunyt el váro­
sunkban Vizlendvay Mihályné született Dorn by 
Borbála. Az elhunyt halálos ágyán a szegényekre 
és szükölködőkre gondolt s a város több egye­
sületének adományokat rendelt. így az önkéntes 
tűzoltó egyesületnek 50 K-át, az elaggott ipa­
rosok alapjának 50 K-át, a kathoükus legény- 
egyletnek 50 K-át, a kőműves szakegylet,nek 
50 K-át, a keresztény szocialista egyesületnek 
50 K-át, a munkások betegsegélyző egyletének 
50 K-át, a városi szegények közt leendő felosz­
tásra 68 koronát adatott. A nevezett egyletek 
és a megajándékozott városi szegények kegye­
letiéi fogják az adományozó emlékét megőrizni.

Köszönetnyilvánítás. Vizlendvay Mihály ur az
elaggott iparosok alapja javára 50 koronát ado­
mányozott. Fogadja a nemesszivü adakozó az 
ipartestület hálás köszönetét.

Helyreigazítás. Múlt számunkban az egyik fővá­
rosi napilap nyomán megírtuk, hogy Derencsóny 
Pál járásbirósági dijnokot az igazságügyminister 
a nagymartom járásbírósághoz végrehajtóvá kine­
vezte. A fővárosi lapban ez a hir kézirathibából 
került igy bele, mert Derencsóny Pált a minis­
ter nem végrehajtóvá, hanem írnokká nevezte ki.

A be nem iratkozott tankötelesek összeírása.
Az iskolába be nem iratkozott tankötelesek 
összeírása folyik a héten városszerte. A tanács 
r,4gy hivatalnokot küldött ki, akik házról-házra 
járva írják össze azokat a 6—15 éves korban 
levő tanköteles gyermekeket, akik eddig az is­
kolába — a mindennapiba és ismétlőbe — be 
nem iratkoztak. Tekintettel arra, hogy az e 
tárgyban kibocsátott 2085/907. számú ministen 
utasítás 9. §-a azt, aki tudva hamis adatokat 
vall he, vagy be nem iratkozott tanköteles gyer­
meket, szándékosan elhallgat, 100 K-áig terjed­
hető pénzbüntetéssel rendeli fenyiteni, jól teszik 
a szülők, esetleg munkaadók, ha a náluk levő 
ilyen tanköteleseket azonnal beíratják, mert bün­
tetés éri őket.

Előadás a koleráról. Az országban fellépett
koleraveszedelem ellen való védekezésnek mód­
jait megismertetni a tanuló ifjúsággal, igen 
szerencsés gondillát. A fertőző testi beteg­
ségek ellen a társadalom annál könnyebben tud 
védekezni, mennél többen ismerik a védekezés­
nek helyes módjait s ehhez az ifjúságot hozzá­
szoktatni szükséges. Ezek az irányelvek indítot­
ták a főgimnáziumunk igazgatóságát arra, hogy 
a kolera veszedelem re vált tekintettel tartson 
előadást erről a vészről. Az igazgatóság ezért 
megkérte dr Halász Miksát, az intézet orvosát, 
hogy ismertesse az ifjúság előtt a kolera vész
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ellen való védekezés módjait. Dr Halász Miksa 
pénteken délután tartotta meg az egész ifjúság 
és a tanári kar előtt az előadását, amelynek 
kivonatát itt adjuk: „Az orvostudomány erről 
a gyorsan fertőző és gyorsan ölő betegségről, 
amely azóta valóságos réme lett az emberiség­
nek, 1817-ben vett tudomást. Ekkor fordult elő 
az első nagy kolerajárvány Indiában, amely tar­
tomány azóta is főfészke a kolerának. Innen 
ered a neve is: cholera asiatica. ^Nálunk eloszöt 
1829-ben lépett fel s ezen kívül legnagyobb 
volt 1873-iki és 1893-iki járvány, amely esetek­
ben közel 200,000 ember pusztult el ebben a 
borzasztó betegségben. A kolera fertőző gombái 
a komabaoillusok, amiket a világhírű német 
orvosprofesszor: Koch dr fedezett fel, leginkább 
piszkos gödrökben, pocsolyákban és más salakos 
helyeken tenyészik. Ázsiából főképpen hajókon 
hurcolják kolerás betegek, de igen sok esetben 
a nagy kereskedelmi hajók áruhelyein, a fenék­
ben élősködő patkányok is. A kolera fertőzésében 
is a legnagyobb szerepet a betegségre való haj­
landóság játsza. A reagáló szervezetben az első­
második napon csuk kisebb természetű hasme­
nésben és hányásban jelentkezik, majd mindig 
erősebb lesz, a beteg arca és szemei beesnek, 
a teste kékre-lilára szederjesedé s amikor kitör 
a betegen, 1—2 óra alatt végez vele, u ,onyu 
kinok közt. Egészséges, nem infioiálódó em -?r 
szervezetében a kolerabacilusok nem okozunk 
vészt, mert az erős gyomorsavak megölik. Innen 
van, hogy több esetben megállapították, hogy 
önfeláldozó, bátor emberek komabacilusokat nyel­
tek le, de semmi bajuk nem támodt tőle. Álta­
lában nagy tisztasággal kelll körülvenni magun­
kat, különösen ilyen járványok idején s tartóz

; . . .. . . Á * .. ..f -1 /! _ _ -a.*a.ee\

a ez emiatt már többször elakarta magát emész­
teni. De Korláth János mindig megvigasztalta, 
inig nem a napokban a leány tovább már nem 
bírván ki a gonosz mostohának veréseit, szidal­
mazásait, a legénnyel egyetértőén megszökött a 
vénasszonytól s most a maguk hajlékában, a 
szép erdei lakban turbékolnak egymással Jancsi 
és Juliska.

Udvary Feri bankja. Kl ne emlékeznék vár­
megyénkben Udvary Ferenere, a sneidig volt 
zirci országos képviselőre, aki nagyszabású szé­
delgésre alakított bankjaival számos embert 
károsított meg. Udvary végre is sikerült széde - 
gései után az uj hazába. Amerikába vándorolt

lőtt levelet csakugyan ő sikkasztotta el. Rövid 
vallatás után tettét beismerte, a pénzből 3691 
K 26 f a padláson volt elrejtve, a többit el­
költötte. E tettével kapcsolatban egy ajánlott 
levélben küldött tula óra elsikkasztása is fel- 
derittetett Herceg terhére. A nagykanizsai tör­
vényszék a tolvajt két évi fegyliázra Ítélte, 
amiből 1 hónap és 10 nap a vizsgálati fogság­
ból kitöltöttnek tekintetik.

Falusi idill. Balaskó Mária pókafai asszonyra 
valami miatt haragudtak a szomszédai: Horvát 
Ferenc és Tasler Istvánné, mert minden alkalmat 
felhasználtak arra, hogy boszautsák Őt. A napok­
ban is meglesték Horvát és Taslcrná, hogy

ki8és ott VmaV Udvary Feri egyik alapítása j mikor megy ki a házából az utcára Balaskó 
... , • . \ zi...... í.. a omúiir mai? átták. utána rohantak avolt a „Szombathely városi takarékpénztár r-í.“ 

is, amelyet olyan kiválóan alapoztak meg, h'igv
Mária s amikor meglátták, utána rohantak a 
minden különösebb ok nélkül karóval véresres, amelyet olyan Kivaioan aiupo/o«* . . . . . , . .

, rövidesen csődbe jutott. M .«tanában határozott \ verték. Balaskó napok,g az ágyat nyomta, a 
j a csődválasztmány a csődvagyon felosztása dől- | haragos szomszédokat pedig a törvény vonta 

gában és a tervezet szerint a bank hitelezői | ezért felelősségre.
20°/e-ot kapnak. De ezt a sokat is csak azért, ' * ...............
mert Szemere Miklóst, akinek 100.000 koronás 
pörös követelése volt, a Guria elutasította a 
pörben. Ennek a követelésnek is érdekes u föi- 
téuete. Udvary még a busás előtt kölcsön keit 
Szemerétől 100.000 K-át. Meg is kapta és az 
igazgatóság tudta nélkül bekebelezhette. A tömeg- 
gondnok azonban ezen az alapon kifogásolta u 
követelést és meg is nyerte a port. Szemerének 
tehát perköltségek nélkül 100.000 K-ába került, 
a mulatság, hogy Udvarit kisegítette.

Ritka vadászzsákmány. Eseményszámba menő i 
vadászszerencse kedvezett a minap egy leutii j 
gazdának. A kisgazda a határban vadászott s j 
közben egy szarvast lőtt, melynek huszonhat j

Állandó butorkiállitás. A székes főváros leg- 
i érdekesebb látványosságai közé tartozik elvitáz- 
i hatatlanul a budapesti Ipartestület védnöksége 
; alatt álló »Asztalosok Bútorcsarnoka« (VIII., 
! József-körút 28. szám és Ferenoziek-tere 4. sz. 
! Király palota.) helyiségeiben levő butorkiállítása. 
I Itt a közönség egy helyen összegyűjtve, Ízlésesen 
I csoportosítva, megtalálja mindazt, ami egy modern 
I lakás berendezéséhez szükséges. A berendezési 
j tárgyaknak olyan dús választéka van itt együtt, 
! hogy az egyszerűbb bútorokon kívül fellelhetők 

a legkényesebb igényeket kielégítő lakberende-

kat. különösen ilyen jarvanyoK íuejeu a mnu*- .........aj , , , v<l z!, z
bodni kell nyers ételei és gyümölosök élvezetétől. <gu «ga»«» vaa. Vadímemberek udják méita-
Ma a technikai vívmányok, a gyors közlekedési ! nyolc, hogy ez mit je.ent. Xllitdlag a ízen- 

a kBU. ... I . ’ «íé/ki wn «itattok el Mayvarorszuyoieszközök folytonos tökéletesedése következtében 
ezt a bajt is hamarább behurcolhatják hozzánk, 
mint régen, az ekhósszekerek korában . . . stb. 
A főgimnázium tanári testületé köszönetét mon­
dott az ifjúság nevében is dr Halász Miksának 
az értékes, tudományos előadásért.

zési műremekek is. Az asztalosmesterek jobbjai 
azért tartják tont már 12 esztendeje ezen meg­
tekintésre méltó butorkiállítást, hogy a közön­
ségnek módjában legyen lakásának berendezését 
közvetlenül, minden közvetítés elkerülésével az 

nyolcadik században ejtettek el Magyarországon [ iparostól beszerezni. Az Asztalosok tiutorcsar-
utoljára ily remek példányt. Ennek a kétszáz 
év előtti vadászzsákmánynek szintén huszonhat 
ágú agancsa volt, ez az agancs, megtöredezve 
most a bécsi vadászati kiállításon látható. A 

j lentii gazdának persze sejtelme sem volt róla,
I hogy mekkora érték birtokába került. Az elej- \ 

Pályázat a Tanítók Hunyadi Házába. A^„Zala- j tett* gzarvagt elvitte Deutsch Alfréd községben ;
? korcsmároshoz és eladta neki százharminc K-eri. j 
I Mikor hire terjedt a ritka szarvasnak, az Eszter- j 
j házy hercegi urodalom főerdésze megjelent a | 

endéglősnél és megvette tőle a szarvast három

megyei Általános Tanítótestület Muraközi Tanitó- 
köré“-nek a budapesti Fereocz József Tanítók 
Házában létesített, de a folyó 1910—911. tan­
évben csakis a Kolozsvári Tanítók Hunyadi 
Házában elnyerhető kedvezményes alapítványi 
helyére a folyó tanévre oly zalamegyei tanítók­
nak a Kolozsvári Ferenc József tudományegye­
temen tanuló, kiváló előmenctélü, példás maga- 
viseletü fiai pályázhatuak, kik egyszersmind a 
„Zalamegyei Általános Tanitótestület“-uek, s az 
Eötvös-alapnak tagjai. A fölvételre folyamodók 
a kérvényhez mellékelni tartoznak : születési, 
tanulmányi és esetleg erkölcsi bizonyítványai­
kat. A hiánytalanul fölszerelt kérvények az 
Eötvös-alap ^Országos Tanítói Segéíyegyesület) 
elnökségéhez c mezve, 1910 évi október hó 15 ig 
nyújtandók be Brauner Lajos Csáktornyái ált. 
iskolai tanító, a „Muraközi Tanítókor* elnöké­
hez.

A szombathelyi állami gyermekmenhely ketté­
osztása. Szó volt arról, hogy a szombathelyi 
állami gyermekmenhelyet, melynek kerületébe 
tartozik városunk is, ketté választják, hogy igy 
jobban meg tudjon felelni annak a magasztos 
nemzeti munkának, amit maga elé tűzött az 
állam ezeknek az intézményeknek a felállítása 
alkalmával. Már versengtek is a székhely fel­
állításáért, mert úgy erkölcsi, mint gazdasági 
szempontból nagy jelentősége van egy ilyen 
menhelynek. A minister állítólag kijelentette, 
hogy a menhelyet nem osztja ketté, de ha 
valamelyik szomszéd város a tnenhelyi gyerme­
kek részére ipari foglalkoztató és oktató tele­
pet állítana fel, szívesen látná és a kellő támo­
gatásban részesítené.

Jancsi és Juliska szerelme. Petőfi „János vi­
téziének története, amely maga is speciális 
magyar történet, magyar természettel, magyar 
levegővel, ma is sokszor visszatér az életben. 
A gonosz mostoha alakja és egyénisége elég 
ismeretes előttünk, az árvaleány szomorú sorsa 
s a legény fellépése, aki védelmére kel a leány­
nak s ha máskép nem tudja a leány helyzetét 
megváltoztatni, megszökteti. Egy ilyen bájos 
szerelmi törréuet hirét vesszük egyik zalamegyei 
községből : Korláth János erdőör már régóta 
udvarolt Fehér Ilonának, egy árvaleánynak, 
akinek a mostoha anyja mellett igen rósz dolga 
volt. Az ördögi asszony ütötte-verte a leányt

v___ n____
száz K-ért. Alig hogy ezt a második üzletet is 
megkötötték, a herceg, aki időközben értesült 
a dologról, azt az izenetet küldte a főerdészé- 
liez, hogy a szarvasért adhat kétezer koronát. 
Persze a herceg nem vette rósz néven, hogy a 
ritka agancshoz még olcsóbban jutott. A szegény 
lentii g: da búslakodott afelett, hogy ily olcsón 
adott túl nem mindennapi szerencséjén.

Az emelkedő forgalom arra késztette a Schütz 
áruház vezetőségét, hogy engros eladásra külön 
csomagoló raktárt rendezett be. így most az 
egész nagy üzlet a detail vevők rendelkezésére 
áll, ahol zavartalanul intézhetik bevásárlásaikat,

A tisztiszolgák végnapjai, A három esztendős 
katonai gyöngyéietoek eddig voltak kiváltságosai 
is. Azok, akiket az irodába osztottak be és azok, 
akik a tisztek mellé kerültek házi szoigálattételre.

- Ez az utóbbi kiváltság nemsokára megszűnik.
_ Szegény kutyamosók oldalukra köthetik a
bajouettet, menetelhetnek a többi buodássai, a 
tiszt urak is bemehetnek a eupringerhez és 
együtt küzdhetnek a cselédmizériában a civilekkel. 
— Becsből jelentik, hogy a hadügyminisztérium­
ban kidolgozták a tervezetet a tisztiszolgai intéz­
mény mielőbbi beszüntetésére. — Borzasztó káva 
a haderőnek, hogy tízezer katonát von el éven­
ként a létszámból és igy abban állapodtak meg, 
hogy pénzbeli kárpótlást, adnak a tisztaráknak 
a fiukért. Az uj rendszer egy-két hónapon belül 
életbe lép.

A hűtlen postaszolga. Julius 31-én 8 ajánlott 
levél érkezett a Pesti Magyar Kereskedelmi 
Bank nagykanizsai fiókja címére. Mivel azon­
ban vasárnap volt, Tausz György levélhordó 
nem kézbesítette őket. Másnap újra egy ajánlott 
levél érkezett a bankhoz, de a 9 helyett csak 
8 volt már meg. A 9-ik ajánlott levélben Frisch 
József tapolcai cég 3900 K-t küldött a bank­
hoz. Ez eltűnt. Mivel Tausz György levél­
hordó kötelessége a levelek kézbesítése, letar­
tóztatták, de úgy ennek, mint, Szommer Náthán 
posta felügyelőnek régebbi gyanuokok alapján 
figyelme Herceg Lőrinc postaszolga ellen irá­
nyult. A nyomozás kiderítette, hogy az aján-

nokának föltétlenül megbízhatóságát szolid és 
jó hírnevén kivül igazolja még azon körülmény 
is, hogy minden eladott bútordarabért jótállást 
vállal.

A kolera. Múlt számunkban a lelkiismeretes 
ember gondolkozásával s a filantróp érzésével 
keserű tenorban irtunk arról, hogy itt van a 
közelünkben, a körülöttünk lévő vármegyékben 
már ez n döbbenetesen pusztí'ó fekete rém s a 

j mi városunk lakossága a magyar fij régi álkos
- nemtörődömségével mit sem tesz a veszedelem 
j kiütésének megakadályozására. Hangos aggodal- 
\ műnk érthető volt s bt a közönség körében 
i ma is akadnak még indolens emberek, örömmel

regisztráljuk, hogy hatóságaink minden szük- 
I HÓges elővigyázati intézkedést megtesznek arra, 

hogy a baj se be ne hurcoltassék, se valami
- módon itt a körünkben ki ne törjön. Korbai 
' Károly dr polgármesternek ezekben a gondter

hes illőkben, minden más természetű elfoglalt­
sága mellett is. különös gondja van arra, hogy 

j a kolerajárvánnyal kapcsolatban az udvarokat,
\ lakásokat, éielmiszerárusokat, piacot, pék­

műhelyeket s az összes nyilvános forgalmú ke 
: lyeket ellenőriztesse s ebben a tekintetben is 

megtesz minden intézkedést. Ha tehát a közön­
ség is eleget tesz a fokozott tisztasági követel­
ményeknek s együtt dolgozik a baj elhárításán 

! a hatóságokkal, ugy a lakosságnak nem leli-t 
j aggodalomra oka. De ilyenkor minden családnak 

az legyen a legfőbb gondja, hogy a tisztaságtól 
ragyogjon az egész háza tájéka.

Agyonsujtotta a villám. A napokban nagy 
j vihar vonult végig Muraközön, mely ember- 

áldozatot is követelt. Kercsmár György mura- 
j lövői bírót a villám agyonsujtotta.
í Orvosi igazságok. Az emberi társadalom egész­

ségéért és életének meghosszabbításáért lolytatott 
nehéz küzde'mében, leghatalmasabb és legter­
mészetesebb társának mindenkor az orvosi 

I tudományt tekintette és mint ilyent meg 
: is becsülte. Vakon bízott az orvosi tudomány 
j segítségében, holott a múlt század második telé- 
I ben egy fényes tollú és nagy tudásu elme téve- 
' dése kimondhatatlan súlyos bajt hozott a társa- 
i dalomra. Az emberiség kezdett ideges lenni, a 
! ezélhüdések, eímezavarok, súlyos ohronikus be- 
; tegségek ijesztő módon pusztítottak és pusztíta­

nak még mai napig. Ezen tévedéssel es annak 
helyreigazításával foglalkozik egy nemrég meg­
jelent orvosi könyv, mely a nagy közönség részére 
és áldására lett megírva, egyszerű, mindenkinek 
érthető, zamatos magyarsággal. A könyv címe 
„Hemopatia“ a Vérgyógyitás és annak ered­
ményei, szerkesztője Dr Kovács Izsó fővárosi
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,,rVuS a már országszerte ismert uj gyógymód­
juk és gyógyiráuynak bátor megalapítója. Ára 
t j.;-,uyvnek díszes vászon kötésben 2 K. Mimten 
köuWkereskedésben és a szerzőnél kapható, aki­
nek orvosi rendelő intézete Budapest, V., Váoi- 
körut 18. az. I. e. van.

Tiszti orvosi vizsgálat határideje Az 1910.
/v őszén megtartandó tiszti orvosi vizsgálatok 
határideje már megállapít latolt. E szerint a 
vizsgálatok Budapest székesfővárosban október 
hé 16-án, Kolozsvárott pedig októhen hó 7- ón
kezdődnek.

A két Fekete. Nemesrádón lakozó Fekete János 
eiiiíére 80 K-át hozott a posta. A faluban két 
í’ekete János lakik s a pénzt véletlenül nem 
;!/ vette fel, akit illetett. Fekete a 80 K-át
szerencsésen el is költötte s mikor az igazi 
címzett jelentkezett, egyszerűen azzal válaszolt, 
ll;,gV Ő földhöz ragadt szegény ember, fizetni 
Dini tud. A kárt a posta megtéríti, de az 
egyik Fekete János a bíróság elé kerül.

A kivándorlás csökkenése hazánkban. Julius
hónapban a kivándorlás, szemben az előző év 
h-isonló időszakával, megcsappant. Hivat;; h.-s st i- 
tnztika szerint 4486 an vándoroltak ki, tavaly 
juli-bnn 4535-én. Magyarországba visszavándo­
roltak 1429-en, tehát harmadrész annyian, mint 
kivándoroltak.

Hamis pénz. Az Utóbbi időben Zala- és Vas- 
megyék határain, a körmendi ás zalaegerszegi 
piacokon több hamis forintos került forgalomba.
A silány hamisítványok, amelyek csak arra alkal­
masak, hogy a tudatlan falusi embert megtévesz­
tek, ónhói készülnek, az ismert paraszt mód 
szerint. Egy jó forintot belenyomnak gipsz pépbe 
g kész a minta, amelyet csak ki kei! önteni ón­
nal. Körmenden már régóta lesik a hamisítókat 
a azt gyanították, hogy ezek valahol a közel 
vidéken laknak. Múlt héten el is fogtak egy 
embert, aki több kilogramm ónt akart vásárolni. 
Az atyafi azt állította, hogy az ónt egy csőszt regi 
kereskedő megbízása folytán akarta beszerezni, 
de nem pénzhamisítás céljaira. A vizsgálatot 
megindították.

Nem lesz többé rabmunka. A vármegyeházán 
szükségelt tűzifát emberemlékezet óta a rabok 
vágták fel. — A kiegyezés előtti időben, mikor 
láncot hordtak a rabok, nagy lánccsörgés köz­
ben hajtották a fogházőrök a fogházból az elitéit 
rabokat a főtéren át a vármegyeházára, ahol 
6vé<z napon át fűrészelték s vágták a tüzelésre 
szánt iát, este pedig visszaballagtak börtöneikbe. 
Azóta, hogy eltörölték a rablánc viselését, csen - 
(lesen bandukoltak a rabruhába öltözött emberek 
a vármegyeház kapuján be, hogy elvégezzék a 
favágás unalmas mesterségét. Ezentúl nem iesz- 
ruhmunka. Mióta a rabokat egyéniségüknek jóé­
ban megfelelő gazdasági munkákra alkalmazzák, 
nem engedik őket favágásra.

Elfüstölt miliők. A magy. kir. dohányjövedék 
központi igzgatósága most álli'otta össze az év 
e hő négy hónapjának statisztikáját. Összegezve 
azt látjuk, hogy 1910 évi január hó 1-től 1910 
április hó végéig a magyar korona országaiban 
összesen 44.205.699 korona folyt be az el ad-üt 
d'Jiánvgy át Hiányából. A folyó évoen 3 033,721 
koronával több dohánytermék adatott m, mint 
a mull év hasonló időszakában és igy az emel- 
ke»l■> 7.3 százalék.

legszebb kivitel­
ben készíttetnek

UNGER ANTAL könyvnyomdájában

Felelős szerkesztő: Dr Csák Károly,
U),tulajdonosok: Dr Csák Károly és Udvardy Ignác

> Átdamegye, Zalavármegyeí nirlar

Magános tanítónő, (Pest mellett) keres magá­
hoz kis háztartása vezetésére, olyan, jobb csa­
ládból való szerény igényű asszonyt vagy leányt, 
aki nem annyira fizetésre, mint nyugodt otthonra 
számit. Levelek ez idő szerint Hódy Lenke ta­
nítónő Boczfölde (Zalam.) küldendők.

Használat előtt.

./ x

Használat után.

ilyen csodálatos változást idéz elő a

ROLA-DULTZ
a természet legjobb agy- és ideg-tápláléka.

Hangulat, gondolkodás, tevékenység, valamint 
a test minden mozgása az agyvelőtől függhet.

Bágyadtság, fejfájás, levertség, kimerültség és 
általános testi gyöngeség a hiányzó életerő jelei. 
Ha ön állandóan egészséges és vidám akar lenni, 
ha egészséges idegekre és jó emlékezó tehetségre 
vágyik, ha a munkát és fáradságot élvezetül akarja 
tekinteni, úgy szedjen Kola Dultzot. Ez az idegek 
és agyvelő természetes tápláléka, mely egyúttal a 
vért javítja és fiatalítja és így erőt, életet nyújtva, 
a test minden szervére hat.

Kola-Dultz

életkedvet és munkakedvet ad
és az ifjúság érzetét az egészséggel és tetterővel, 
melyek sikert és boldogságot eredményeznek.

Szedje egy ideig naponta a Kola-Duitzot, mely 
megerősíti idegeit, eltűnik minden gyengeség ős 
hatása alatt erősnek és egészségesnek fogja ma­
gát érezni.

Kólát orvosi tekintélyek az egész világon ajánl­
ják és szegényházakban és idegszanatóriumokban 
használják.

Kérjen ingyen 
Kola-Duitzot!
Most alkalmat nyújtok önnek arra, hogy idegeit 

megerősítse. írjon nekem egy levelező-lapot az ön 
pontos címével és én azonnal küldök ingyen és 
bérmentve egy csomag Kola-Duitzot, mely ele­
gendő lesz arra, hogy megismerje hatását és mél­
tányolni tudja hatását.

Ha hatásával meg van elégedve, úgy rendelhet 
többet. De rögtön írjon, mielőtt elfelejti.

Főraktár: Du Itz Miksa, Budapest, VII, 
Abt. 155. Dohány-utca 29 szám.
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j Értesítem a t. vevőközöuséget

hogy Bécs legelső női divatáru­
ház Br. Pollitzer utóda F. Weil

teljes mintagyüjteménye
nálam van lerakatban, amely vétel 
kényszer nélkül megtekinthető.

Teljes tisztelettel

Singer Miksa. §j
Bl J H
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Szőlő-oltványok,
szőlővesszők és finom érmollóki borok be­
szerzésére legmelegebben ajánljuk a legjobb 

hírnévnek örvendő

$zücs Sándor Fia
szőlőtelepét Blhardiószegen.

Képes árjegyzéket tanulságos tartalommal ingyen és 
bérmentve. Ezen árjegyzéknek egyetlen házból sem 
szabad hiányozni, mert sok mindenkit érdeklő dolgot 
tartalmaz. Tehát senki el ne mulassza egy levelező­

lapon kérni.

Olcsó ár és pontos kiszolgálás.
Több ezer elismerő levél. Készlet: 3 millió.

g| g WKgBfcgftMBi illBj'lii1"! ■ B SBMHHBaW m a m m uum

A t. hölgyközönség safes figyelmek!_
Ajánlom Szénássy Gyula, Brammer Ödön budapesti cégek is egy

bécsi es. és kir. udvari szállító cég Uj Őszi és téli

női kelme minta-gyűjteményeit.
Az árak teljesen ugyanazok, mint a fent jelzett cégeknél.

Bizományi raktáron valódi angol kelmékből kizárólag csak egy

kosztümre valók •
Ezen minta-gyüjteménvemet kívánatra szívesen házhoz küldöm m i -

den kötelezettség nélkül. . . . A,8
»yhen értesítem a t. vásárló kozzon séget, hogy az ŐSZI 68 teli

kabátok, boák- és muffokban már nagy választékom van.

Tisztelettel

MARTON MÄRKUSZ utódaj*

í

öl
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Diszitsük lakásainkat télen s kert­
jeinket tavasszal valódi

haarlemi virághagymákkal.
Postautalványon beküldött 8 K-ért 

(4 hollandi forint) bér és vámmentesen 
küldjük az idén is rendes gyűjte­
ményeinket, és pedig: 30 jácintot 
üvegben, vagy 40 darabot cserepek­
ben való hajtatásra, avagy 150 darab­
ból álló gyűjteményünket (45 cserépbe 
elég); — 250 darabból álló gyűjte­
ményt, végül 240 darabból álló kerti 
és szobai hajtatásra alkalmas gyűjte­
ményt, amely jácint, tulipán, narciss. 
crocus, seil la, hóvirág sth. hagymák­
ból áll.

Gazdagon illusztrált s művelési 
utasítással ellátott katalógusunkat, 
amely a gyűjtemények tartalmát rész­
letesen feltünteti, ingyen és bérmentve 
küldjük.

Huis der Duin
virághagymakertészet Noordwijk (Haarlem mel­

lett.) Hollandia.

Fix fizetés
iá
El
El

és magas jutalék mellett alkalma- EJ
zunk vidéki

[Ej sorsjegyek részlet fizetésre való el­
írj adásához. Havonkint elérhető jöve- 
lEj delem 300 — 600 korona.
lelra Hecht Bankház Részvénytársaság
Ü! Budapest. Ferencziek tere 6.
13

EJ
El
El
El
El
El
EJ
EJ
El
El
Elja [a [a [a ja [a [a [a [a ja ja [a [a [a (a [a |a

Járványok idején és minden időben semmi sem biz­
tosítja jobban az egészséget, mint a jó és emésztőké­
pes gyomor, meg a tiszta ivóvíz. Kiváló eszköz erre

= = a mohai = =
mmmmm

FORRÁS
természetes szénsavdus ásványvíz, mint föltétle­
nül tiszta, kellemes es olcsó »avanynviz ; dús szén­
savtartalmánál fogva nemesak biztos óvszer fer­
tőző elemek ellen, hanem a benne foglalt győgy- 
sóknál fogva kitűnő szere a legkülönfélébb gyo­
mor, légcső és húgyszervi betegségeknek.

—. Kedvelt borviz.
Főraktár Zalaegerszegen Gyarmati Vilmos 

fűszer és csemege kereskedőnél

■ Falam(gye, Zalavármegyei

A hölgyek tudják legjobban
mily fontos a

SZÉP, ÜDE ARCZ
mily hatalom és kincs az, mily 
előnyökben részesül egy szép nő.

Szépnek lenni azonban nagy feh daf, nem 
elegendő, hogy valaki c-iuos, fess es kedves 
legyen, hanem ti legfontosabb, hogy az 
arcbőre tiszta legyen.

A nők tudják ezt ás ezért nagy gondot 
fordítanak az arcbőr ápolására, a szépség 
fi oitart ás ár a és emelésére.

A FÖLDES-féie

Marjit-Greme
az egyedüli ezí r mely 5-6-szori használat után 
eltávolit kiütéseket, pattanásokat, szépiákét, 
máj fői tok at és az arcot fehéríti, üdíti fiatalitja,

A Földes-féle Margit-Créme teljesen ár- 
talmalian. Páratlan és csodás arC-SZépitŐ 
és a szépséget megőrző hatását pedig í' - 
nvesen bizonyítja, hogy a Wienhen rende­
zett „Ausstellung für Mod' rne Gesundheit» 
u. Schönheit« plege“ nagy aranyérmet es 
diszoklevelet nyert.
Kapható az egész világon. Tégelye 1 K.

Készíti és post ín küldi:

Földes Kelemen gyógyszerész Aradon
Kapható Zalaegerszegen : Koosuba Emii 

gyógytáráhan.

19 0 október 2
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BAKTÉRIUM-MENTES
természetes ásványvíz.

ÜDIT-GYÓGYIT. ÜDIT-GYÓGYIT
Vese- és hólyagbajoknál, a vesemedence idült 
hurutjainál, hugykő- és a fenykepződesné! a lég­
utak és a kiválasztó szervek hurutos bantalmai- 

nál kitűnő hatásúnak bizonyult.
Orvosilag ajánlva.

Fölerakat:

Gyarmati Vilmos cégnél Zalaegerszegen.

Q A boczföldei kettős gőz­
malomban 50—60 méter- 
mázsa szélkorpa van 
eladó mm.-ként 4 K-ért.

A nagyérdemű

közönség figyelmébe!
Vart szerencsénk tudatni, hogy

Zalaegerszegen, a Főtéren,
;i plébánia épületben társas

női $zabó és 
konfectio üzletet

nyitottunk.
Raktáron tartunk: kész felöltő­

kul, téli kabátokat, blúzokat és 
alsó szoknyákat, kosztüm és min- 
denféle díváikéiraékei.

A fazon munkát a legolcsóbb 
és legszebb kivitelben készítjük, 
úgyszintén férfiruhát iS elvállalunk.

Kiváló tisztelettel

Tischlér es Németh.

E
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UNGER ANTAL
könyvnyomdája

ZALAEGERSZEGEN,
= Készít ==

mindennemű nyomtatványokat a leg­

szebb kivitelben.

* cesfc J*E_

egyesíti a fogkefét, fogport és szájvizet.
utazásnál igen kényelmes és minden fertőzést kizár

un

Aki egyszer megkísérelte, 
az többe fogkefét nem vesz a szája,Ha.

Ára egy havi használatra 70 fillér.
Kapható minden gyógyszertárban, drogériában és illatszer-üzletben
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ÜDiT-GYÓGYlT

jvesemedence idült
képződésnél a leg. 

hurutos bantalmai- 
bizonyuit.
á n I v a.

lalaegerszegen.
jí,

)a*K«aain;llÍg

IU

ilmébe!
fialni, hogy 
, a í otvren, 
la i'sas

és 
z letet

kész felöltő­
in z H k I vs 
iim vs min-

legolesóhh 
kész ítjük, 

elvállalunk.

|v-leríei

Németh.
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szállít ameri­
kai sima és 

,,-^k gyökeres
* « • vesszőket kü­

lönféle fajok-
m ban, fajtiszta­

ságért jótállva

legdusabb választékban a már évek óta elsőnek 
és legmegbízhatóbbnak ismert:

Kiskiiküllömenti else szőlöoUvány telep. 1
tulajdonos: *

Caspari Frigyes,
Medgyes 109. szám (Nagy kükül lő megye.)

Tessék képes árjegyzéket kérni!
Az árjegyzékben találhatók az ország minden ré­
széről érkezett elismerő levelek, ennélfogva min- ^ 
den szőlőbirtokos megrendelésének megtétele előtt g 
az ismerős személyiségektől úgy szó-, mint irás- 
nelileg bizonyságot szerezhet magának fenti szőlő­

telep feltétlen megbízhatóságáról.

'■■(V'Hl

' '' 1 jjj

OStOLÍN

m
sós =
BORSZESZ

Felülmuihaíaíian háziszer
meghűlés okozta bajok, mint rheuma, köszveny, 
hchias, izületi lob, zsábában szenvedők faj­

dalmainak megszünte-iesero.
Ára kis üvegnek 2 korona, nagy üvegnek 2*50 

korona, próbaüvegnek 1*20 korona.

Gjártják: Dr Borovszky R. és Borovszky K.
Budapest, ii., Fő utca 73—77. szám.

*£*** Kapható mindenütt.

Lóárverés.

tájik meg.

0 Nagy méltóságú ttróf Széchenyi M
3 Béla ur baki gazdasági kerületében H 

0 önkéntes ; .rverés utján eladásra 
0 kerül 8 db kanca, 5 db 
0 heréit 27* éves és i db ÍV* B 
g éves heréit ardeni félvér M 
& csikó. — Az átverés október m 
0 9-én d l után 2 órakor Bakon tar- M

Baki kerületi tisztség jg

íRIRDETE
felvétetnek

A KIADÓHIVATALBAN

A Budapesti Asztalos Ipartestület védnöksége alatt álló

BÚTORCSARNOK B

jP és hitelszövetkezet f|
az Országos Központi Hitelszövetkezet tagja. ^

10 12 éve fennáll, fethivja a n. é. buíorvásárló közönség íigvelmét, hogy Vili., József-körut SÜÜ!

a1 j n ov ’ r>j
28. sz. (Bérkocsis utca sarok), valamint IV, kerület, Ferenciek-tere 1. sz. (királyi bérpalota) ifó

^3 újonnan át lakított helyiségeiben rendezett BhI

1 lakásberendezési kiállítás |
0 megtekintését«1, raktárunk, mely a legnagyobb az országban, a legegyszerűbbtől a legfino- ^ 
0 mahl« kivitelű, művészek által tervezett és szakbizottság által felülvizsgált butorokbó! áll, 0

]0 teljes lakásberendezéseket művészi tervek szerint készítünk, minden darab jótállás mellett |jj|
0 adatik el. E2
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Vadászok és a közönség figyelmébe- ti
----------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------- Q

Megérkeztek a vadász-idényre szükséges cikkek. |j
Legújabb szerkezetű, legjobb minőségű vadászfegyverek jG 
jutányosán kaphatók. Nagy választék forgópisztoíyok- g 
ban, töltényhüvelyekben, kemény és lágy sörét a g

a legolcsóbb árért. g
Dús raktár mindennemű vasárukban, C

Horváth Imre Zalaegerszeg, cni rí
II m
« KJ
aaatigaiaagppnBapancBBgPOgnoggaggasi

19Í \<*T

$ Eladó $% 3 Jákum-utca 10. szám alatti ház, ál Iván 7 szoba, nagy ^ 
% előszoba, veranda, fürdőszoba, konyha, cselédszoba, moso- % 
2 konyha és mellékhelyiségekből, az egész épület alápincézve. ^ 
^ az udvaron egy két szoba és konyhából álló kis lakással, ^ 
4 nemkülönben az udvaron egy 3 állású istálló, takarmány- % 
Jp kamra, kocsiszín és egy szobás kocsis lakásból, az udvaron ^ 
£ nagy fáskamrák és két zárt félszer, nagy udvarral és kerttel; %
1 az Erzsébet királyné-utcai két lakásos ház, ál Iván mind- $
? pórik lakás szoba, fürdőszoba, konyha, j>ín<•«' os mellek- ^ 
% helyiségekből; j
2 a zalaegerszegi hegyen egy nagyon szép fekvésű szőlő %
% uj nyaralóval együtt, mely áll 2 szoba, konyha, mellék- J 
# helyiségek, présház és pincéből. ^
2 Bővebb felvilágosítást ad ^

2 Morandlni Román építőmester Csáktornya. %

Neményi testvérek

SAVOY
nagy szálloda

BUDAPEST, József-körut 16. Telefon 154—08. A főváros
legújabb és legmodernebb szállodája a város központjában. 
120 vendégszoba. Olvasó és társalgó-termek. Központi gőz­
fűtés. Fürdőszobák — lift — Vacuum-Cleaner. — Minden 
szobában hideq- és meleg vízvezeték. Villamos vasul köz­

lekedés az összes pályaudvarokkal.
Mérsékelt árak ! W A legfigyelmesebb kiszolgálás I

' . v
msaarnam
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M. kir. székesfehérvári V. honvéd kerület hadbiztossága, 

4152/1910. szám.

Hirdetmény kivonat.
A m. kir. székesfehérvári V. honvéd kerület 

alább megnevezett állomásain elhelyezett csapa­
tok részére 1911 évi január hó 1-től 1911 évi 
december hó 31 ig terjedő időre szükséges kenyér 
és zab szállításának biztosítását célzó nyilvános 
nyilvános versenytárgyalások a következő helye­
ken és időben fognak megtartatni:

a tárgyalás megtartatik mely

napon ti, e. í) órakorállomás részére állomáson
Sopron Sopron 10

Pécs
Pécs
Keszthely

Nagykanizsa Nagykanizsa

Pápa

Zalaegerszeg
I Pápa

«©
--02
jac
sy
OrH

13

17

20

Az egyes állomások szükséglete, valamint a 
szállítások részletes feltételei a kiadott hirdet­
mények lő! és szállítási teltételek füzetéből meg­
tudhatók, melyek a kerület hadbiziosságánál, 
valamint a fent nevezett állomások honvéd parancs­
nokságainál betekinthet ők és e kerület hadbiz- 
tosságánál ingyen meg is kaphatók.

Jetiben Hz irányban továbbá a mag\ ar nu zo- 
gazdák szövetkezete, az országos, valamint a 
kerületi parancsnokság területén lévő valamennyi 
vármegyei gazdasági egyesülést kellő felvilágo­
sítást adhat.

Székesfehérvár, 1910 szeptember 25-én.
A m. kir. székesfehérvári V. honvéd 

kerület hadbiztossága.

az ásványvizek királya, angolkór és vér- 
szegénység ellen páratlan gyógyszer. SVIint 
üdítő és hűsítő Ital a legelső minden vizek

között.
Főraktár Zalaegerszegen:

Fangler Mihály és; Fia
r fűszer- és csemege kereskedő cégnél.

d> Védjegy: „Horgonyt4 
------- ------------

A Liniment. Capsici ccmp., 
a Horgany-Pain-Expeller

pótleka
egy régjónak bizonyult háziszer, mely már sok 
óv óta legjobb fájdalomcsillapító szemek bizonyult 
köszvénynéi, osiiznál és meghűléseknél, bedórz- 
..................... sölóskóppen használva.

Figyelmeztetés. Silány hamisítványok miatt 
bevásárláskor óvatosak legyünk és csak olyan üve­
get fogadjunk el, mely a „Horgony“ védjegy gyei 
és a Richter cégjegyzéssel ellátott dobazba van 
csomagolva. Ára üvegekben K—.80, K 1.40 és K2.— 
és úgyszólván minden gyógyszertárban kapható. — 
Főraktár: Török József gyógyszerésznél, Budapest.
Dl Mer gyógyszer ára az „Arany sroszlá.ih z“,

Prágában, Elisabethstrasso 5 neu 
___________ Mindennapi szétküldés. . m

»Zalarcegye, Zalavárroegyei Hírlap«

cikkek bői álló ingóságok nyilvános árverés utján 
leendő eladatása elrendeltetvén, " eD°e.’ 
helyszínén, vagyis Gulorfoldön leendő 
Bére 1910 évi október 7-ik napján =k délut n 
2 órája határidőül kitüzetik és ahhoz a .enni 
szándékozók ezennel oly megjegyzéssel hivatnak 
meg, hogy az érintett ingóságok ezen árvetésen 
az 1881 évi LX. te. 107. §-a értelmében a leg­
többet igémnek beoaáron alul is el ad a Lm -opm , .

Az elárverezendő ingóságok vételára az J- L 
évi LX. te. 108. §-ában megállapított feltételek
szerint lesz kifizetendő.

Zalaegerszeg, 1910. évi szeptember 22-én.

Lukács József.
kir. bir. végrehajtó.

1910 október 2.
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Eladó
többféle finom

! télies őszi almai.
Döbrétel gazdaság.

Legalkalmasabb bevásárlási forrás!
A KÜHNE-féle mosonyi

gazdasági gépgyár gyártmányaiból
állandó raktár van

Gráner Lipót Fia vaskereskedésében,
ZALAEGERSZEGEN

>ri MOSOK]
ar

:ví.

Gyári árban kaphatók 
mindennemű gazdasági 

gépek.

A gazdaközönség igen kedvező % 

részletfizetési feltételek melleit 

vásárolhat gazdasági gépeket.

Legalkalmasabb bevásárlási forrás!

issssseiEiGiÉiHiEiEiÉiÉiGiEissaEiaEiEisasaÉiSÉiSÉisi!

463/v. 1910.

Árverési hirdetmény.
Alulirt kir. bir. végrehajtó az 1881. évi LX. 

te. 102. §-a értelmében ezennel közhírré teszi, 
hogy a zalaegerszegi kir. járásbíróság 170. sz. 
végzése által Mitzger Svamon végrehajtatónak 
207 korona tőke, ennek 1908. évi május hó 
27-1 ol járó 5% kamatja, úgy járulékai erejéig 
elrendelt biztosítási végrehajtás alkalmával bírói- 
I.g 1 foglalt 4736 K 50 fillérre becsült gazdasági
eszközök, téglák, gépek, 'ál»as jószágok és áru-

m
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Árverési hirdetmény.
A Zalaegerszegi Takarékpénztár r. t. 1910 évi február hó 5-én tar-

EJ
EJ
El
EJ
El

tolt, közgyűlésén a részvény tok onck 200 drb u j, 500 ív név 11 tvkü rcszv ttiy gj

a régi t•észvény es ek rés:zére
részvény u ián 1000 K lefiz

A zal aegers>■;egi ki r. tö
intézet fél részvé nye. kel ne
i ■] ismérv•ó nijrek a tilli!tjeiémos
egye Tieisek az in i ézt -lm;-i le
vol - ak. A megái! api

)3.
íoíl feli

a/onbav « <1 n'-.r i \. wn és 142
nyék a kiíi Űzött hat áru H [ *Í g
lettek ; ezek teh áf törvény

és ét határozta cl, oly képen, hogy ry 
biztosíttatott s minden régi két r-iiEJ

EJ
EJa nem az uj fél részvényekről szóló gj 

í egvépítendők voltak s a meg őriént rji

kibocsátása által 300.000 K-ra való felemelés-
az elővételi jog

K lefizetése ellenében egy éj részvény hoc--átlátott ki.
törvényszék ált 1 j- váhagyott feltételek szerint az 

adott ki, hai 
ai magánúton

19 0. évi október hó i-vig bemutat,andók 
serint 199 uj részvény már ki is adatott, 

142. számú részvények után kiadott fél-fél v!ismérve­
mül! egyes'tettek az intézetnek bemutatva nem gj 
zékileg jóváhagyott közgyűlési határozat szerint g| 

érték teleimé váltak és azok helyett a 600. szánni uj 500 K névértékű részvény gj 
vény-ívvel együtt a zalaegerszegi királyi közjegyzői hivatalba? 1910, évi ni

vgKesoiii)
El
El
El
El

0
0
0
0
0
0
0
0
0
0

forog, a 93. sz. és 114. számú régi kérvények alapján kiadott fél-fél elismer- jjjj 
vények birtokosainak illetőségük arányában fog az árverés után 15 nap alatt g| 
a Zalaegerszegi Takarékpénztár r. t. álial kiadatni. jgj

Kelt Zalaegerszegen, 1910. évi október hó 2-án. 0J

Dr Isoó Viktor, El
Elmint Skublícs Imre, zalaegerszegi kir. kögjogyzőnek a ni 

a pécsi Kir. közjegyzői kamara 46/1907 számú ren- jgj

0
delvónyével kirendelt állandó helyettese
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Nyomatott Unger Antal könyvnyomdájában Zalaegerszegen.


